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POCZĄTKI ROSYJSKICH STARAŃ O AKCES 
DO „WIELKIEGO ALIANSU” (1706)

W pierwszej dekadzie wielkiej wojny północnej polityka zagraniczna Ro­
sji podlegała licznym ograniczeniom. Wynikały one przede wszystkim 
z militarnej słabości państwa cara Piotra I Wielkiego i preponderan- 
cji króla Szwecji, Karola XII — przełamanej dopiero w bitwie pod Poł- 
tawą. Uwikłane w toczącą się równolegle wojnę o sukcesję hiszpańską 
mocarstwa: Anglia, Holandia i Austria złączone w antyfrancuskiej ko­
alicji1 przyjmowały generalnie zasadę niedopuszczania do powiązania 
obu europejskich konfliktów. Separację obu wojen akceptował także ofi­
cjalny sprzymierzeniec państw morskich Karol XII. W tej sytuacji za­
biegi pozbawionej tradycyjnych więzów politycznych z zachodnimi mo­
carstwami Rosji z góry skazane były na niepowodzenie, tym bardziej iż 
wobec szwedzkiej przewagi Moskwa nie była w stanie niczego zaofero­
wać na płaszczyźnie militarnej swym potencjalnym partnerom. Jedyna 
poważniejsza szansa na zmianę tego stanu rzeczy pojawiła się wraz ze 
szwedzkim marszem w głąb Saksonii w 1706 r. Ten krok Karola XII był 
sprzeczny z interesami jego zachodnich aliantów i wzbudził wśród nich 
poważne zaniepokojenie. Obecność armii szwedzkiej w sercu Rzeszy sta­
nowiła potencjalne zagrożenie dla państw koalicji antyfrancuskiej i mo­
gła doprowadzić nawet do wybuchu konfliktu zbrojnego pomiędzy nimi 
a Szwecją. Sytuacja ta dawała Rosji po raz pierwszy szansę podjęcia 
skutecznych zabiegów o pożądany przez nią od pierwszych chwil wojny 
sojusz z mocarstwami zachodnimi, dla których stać się mogła cenną 
sojuszniczką w razie rozpoczęcia przez Karola XII wojny przeciwko nim. 
Wyrwaniu Rosji z dotychczasowego stanu izolacji służyć miały starania 
carskiej dyplomacji o przyjęcie Moskwy do „Wielkiego Aliansu”. Ich pod­
jęcie na wieść o szwedzkim marszu do Saksonii wyznaczyło nowy priory­
tet rosyjskiej polityki zagranicznej obowiązujący przynajmniej do późnej 
jesieni 1707 r. — czyli momentu rozpoczęcia przez Karola XII ofensywy, 
oddalającej armię szwedzką od granic Rzeszy, a w konsekwencji także 
perspektywę wybuchu konfliktu zbrojnego pomiędzy Szwecją a członka­
mi antyfrancuskiej koalicji. Carska dyplomacja prowadziła intensywne

1 Sojusz ten, nazywany często haskim, określamy także nazwami z epoki przyjętymi 
w obecnej historiografii — Wielkim Aliansem, Wysokim Aliansem, Wielkim Sojuszem, 
Wysokim Sojuszem itp., a jego członków sprzymierzonymi, aliantami etc.
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zabiegi o włączenie Rosji w poczet „wysokich aliantów” od jesieni 1706 r., 
poprzez cały rok 1707 aż do wiosny 1708 r. Istnieją wyraźne dowody, iż 
Piotr I traktował w sposób priorytetowy realizację tej koncepcji, której 
cele wykraczały zresztą znacząco poza samo zaliczenie Rosji w skład an­
tyfrancuskiego sojuszu, a obejmowały także szereg innych ważnych dla 
Rosji spraw, w tym kwestię obsadzenia tronu polskiego. Chociażby z tego 
powodu warto spróbować nakreślić genezę rosyjskich planów i przedsta­
wić ich podstawowe cele u samego zarania. Zadanie to jest o tyle ważkie, 
iż zarówno jesienią 1706 r., jak i rok później oddalony od swej kancelarii 
car prowadził ze swymi ministrami intensywną korespondencję, pozwa­
lającą na ustalenie gradacji ważności spraw w polityce zagranicznej Rosji. 
Natomiast ze względu na obecność najbliższych współpracowników Pio­
tra I w jego świcie w Polsce przez znaczną część 1707 r. (a także znaczne 
luki w zasobie archiwalnym) nie dysponujemy analogiczną dokumenta­
cją dla tego okresu, szczególnie interesującego, gdy idzie o międzynaro­
dowy kontekst rosyjskich planów obsadzenia polskiego tronu. Jest zatem 
istotne, aby przyjrzeć się pierwotnej koncepcji rosyjskiej z jesieni 1706 r., 
tym bardziej iż już na tym wstępnym etapie pojawiły się w wyraźnym 
wzajemnym związku kwestie, które w 1707 r. splotły się bardzo ściśle ze 
sprawą polskiej korony.

Uzasadnione wydaje się także odtworzenie podstawowej faktografii, 
gdyż geneza rosyjskich starań o przyjęcie w poczet Wysokich Aliantów 
i pomysłu przysłania im na pomoc wojsk rosyjskich nie została dotąd 
wyświetlona w literaturze w sposób zadowalający2. W niedostatecznym 
stopniu przedstawiono też rosyjską koncepcję z końca 1706 r.

2 Problemu tego w ogóle nie dostrzegła autorka biografii angielskiego przedstawiciela 
w Rosji Janet Margaret Hartley (eadem, Charles Whitworth, Diplomat in the Age o f Peter 
the Great, Aldershot 2002, s. 63-66), podobnie zresztą jak wszystkich innych opisanych 
poniżej kwestii, np. dotyczących samodzielnej polityki Whitwortha, poświęciła bowiem 
politycznej aktywności angielskiego dyplomaty w okresie od lutego 1705 r. do październi­
ka 1708 r. niespełna cztery strony, nie odwołała się też do źródeł rosyjskich. Analizy kwe­
stii genezy starań o przystąpienie Rosji do Wielkiego Aliansu zabrakło zarówno w pracy 
Leonida Nikiforova (idem, Russko-angliskie otnośenia pri Petre I, Moskva 1950, s. 43-47), 
jak i w (całkowicie zignorowanej przez Nikiforova) serii artykułów Tatâny Krylovej (zwłasz­
cza eadem, Rossiâ i „Velikij Soûz”, „Istorićeskie zapiski” 13, 1942, s. 84-129 oraz eadem, 
Poltavskaâ pobeda i russkaâ diplomatiâ, w: Petr Velikij. Sbornik Statej, red. A. I. Andreev, 
Moskva-Leningrad 1947, s. 104-166). Rozprawa Nikiforova nie posiada wartości zarówno 
ze względu na niemal całkowity brak krytyki źródeł, jak i bezwolne uleganie Piotrowej 
propagandzie. Także w artykułach Krylovej przeważa tendencja do gloryfikowania ro­
syjskich władz i ich wyimaginowanych sukcesów, kwestie warsztatowe zaś pozostawiają 
wiele do życzenia. Jak gros historyków sowieckich, Krylova i Nikiforov nie przebadali 
szeregu najistotniejszych źródeł ponieważ zignorowali istnienie większości edycji źródeł 
rosyjskich, przede wszystkim Pism i bumag Piotra I Wielkiego (Pis'ma i bumagi imperatora 
Petra Velikogo, t. 1-13 (wyd. 2), Sankt-Peterburg (dalej: SP)-Moskva 1887-2003; w arty­
kule wykorzystano t. 4, SP 1900 (dalej: PIB); ze względu na zastosowanie w wydawnictwie 
numeracji ciągłej, a zwłaszcza zwięzłość carskich listów, ich przywołania ograniczono 
do samych tylko numerów, natomiast odsyłacze do znacznie obszerniejszych dodatków 
(primećania, dalej: pr.) zaopatrzono także w numery stron). Prowadziło to zresztą do ku­
riozalnych sytuacji, gdy omawiając źródła dawno wydane, Krylova i Nikiforov podawali 
wyłącznie odsyłacze do sygnatur archiwalnych (por. przyp. 69). Wobec braków warsztato­
wych i heurystycznych teksty tych badaczy nie spełniają swego podstawowego zadania — 
nie wyjaśniają stosunków między Rosją a państwami morskimi.
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Pierwsze s ta ra n ia  o przyłączenie się Rosji do „Wielkiego A liansu” pod­
jęto  w krótce po jego zaw iązan iu  — n a  przełom ie 1701/1702 r. Ówczesne 
plany  i d z ia łan ia  zarów no Moskwy, ja k  i W ysokich A liantów  pozostają 
w przew ażającej m ierze n iezn an e3. W 1706 r. Rosjanie p rzypom nieli An­
glikom, iż do Wysokiego A liansu  zap rasza ł ich ju ż  „daw no” p ru sk i poseł 
Jo h a n n  Georg von Keyserlingk (najprawdopodobniej chodziło  o propo­
zycje z p o czątku  1702 r.). Oni zaś w yrazili zgodę, obw arow aną  w szak­
że w arunk iem , iż o trzym ają oficjalne zaproszenie od w szystk ich  człon­
ków sojuszu. Zaproszenie tak ie  nigdy je d n a k  nie nadesz ło4. Wiadomo, 
że w krótce (w iosną 1702 r.) zjednoczone w an ty fran cu sk ie j koalicji m o­
ca rs tw a  uzgodniły  zasadę  odizolow ania konflik tu  o h isz p a ń s k ą  sche­
dę od wojny północnej5. Z arazem  wobec zbliżenia się a rm ii szwedzkiej 
w pobliże g ran icy  śląskiej zadan iem  szczególnie nag lącym  staw ało się 
d la  W ysokich Aliantów n iedopuszczenie do w kroczenia w ojsk Karola XII 
n a  tery to rium  h ab sb u rsk ie  bądź do innych  p aństw  Rzeszy,, pogrążają­
cej się w zbrojnym  konflikcie pom iędzy cesarzem  Leopoldem  I a  królem  
F rancji Ludw ikiem  XIV i ich so juszn ikam i. W tej sy tu ac ji p ro jek ty  przy­
stąp ien ia  Rosji do „Wielkiego A liansu” s ta ły  się zupełn ie  n ierealne . Wy­
d a rz e n ia  kolejnych lat, pom im o sukcesów  odnoszonych przez c a ra  nad  
B ałtykiem , nie zm ieniały  ustalonego pó źn ą  w iosną 1702 r. s ta n u  rzeczy. 
A rm ia szw edzka operow ała bliżej g ran ic  Rzeszy niż w ojujące niem alże 
n a  k ra ń c u  Europy w ojska rosyjskie, dlatego członkowie an ty fran cu sk ie j 
koalicji m usieli liczyć się przede w szystk im  z Karolem XII, a  n ie  Piotrem  I. 
Nie w skazano  dotąd, by podczas k ilk u  kryzysów  w s to su n k a c h  Szwecji 
z państw am i „Wielkiego A liansu” pom iędzy 1702 a  1706 r. po w racano  do 
zarzuconego pom ysłu  sk o rzy stan ia  z rosyjskiej pomocy. C a rsk a  dyplo­
m acja  m u sia ła  zaś ograniczyć się do sporadycznego p rzy p o m in an ia  zalet 
so ju szu  z Rosją6.

Dopiero po dokonan iu  podbojów nad  B ałtykiem  i w ym uszonym  
przen iesien iu  te a tru  wojny n a  tery to rium  Rzeczypospolitej, w początku  
1706 r. Piotr I złożył w ażką propozycję przedstaw icielow i Hol and ii w Ro­
sji. W styczniu  1706 r., w wyjątkowo tru d n e j d la  c a ra  chwili, gdy dowie­
dzia ł się o m arsz u  K arola XII w stronę zgrom adzonej w G rodnie  rosyj­
skiej a rm ii, p rzed  opuszczeniem  stolicy Piotr I złożył n iespodziew anie 
w izytę n iderlandzk iem u dyplom acie Hendrikow i Jakobszow i Van Der

3 Wiadomości o sondażowych rozmowach w 1702 r. u Ericha Hassingera (idem, Bran­
denburg-Preußen, Schweden und Rußland 1700-1713, München 1953, s. 67-68), A. D. 
Putâty (idem, Vopros о prusskom soûze w pervuü polovinu velikoj seuernojj vojny, „Sbor- 
nik Moskovskogo glavnogo arhiva Ministerstva inostrannyh del”, t. 1, 188(0, s. 116-117), 
Krylovej (eadem, Rossiä i „Vielikij Soûz”, s. 115) i Hermana Brulina (idem, Österrike och 
det stora nordiska kriget före Karl XII:s infall i Sachsen (1700-1706), „Histoirisk Tidskrift” 
(Stockholm) 1909, s. 233).
4 P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 23 VIII/3 IX 1706 i 2/13 IX 1706, PIB, pr. 1320, s. 1006 
i pr. 1340, s. 1032.
5 C. von Noorden, Europäische Geschichte im achtzehnten Jahrhundert, cz.. 1: Der spani­
sche Erbfolgekrieg, t. 1, Düsseldorf 1870, s. 222.
6 Rosja podejmowała co prawda próby przykazania Holandii niewielkiego) kontyngentu 
wojsk, wydaje się wszakże, iż celem Piotra I było wywołanie gniewu Karolai XII i sprowo­
kowanie tym sposobem konfliktu Szwecji z państwami morskimi.
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Hulstowi. C ar poinform ow ał o gotowości zaw arcia pokoju z Karolem  XII 
przy m ediacji W ysokich Aliantów. W zam ian  oferował p rzekazan ie  n a  
służbę sprzym ierzonych 30 000 wyborowej arm ii rosyjskiej n a  bardzo 
korzystnych w a ru n k a ch 7. Wydaje się, że ze względu n a  niezw ykle tru d n e  
położenie arm ii rosyjskiej w kolejnych m iesiącach  o ferta  ta  nie m ia ła  
realnych  następstw .

W szakże w początkach  1706 r., gdy wydawało się, iż w Rzeszy dojdzie 
do konflik tu  pom iędzy Szwecją a  członkam i „Wielkiego A liansu”, p ru sk i 
dyplom ata Keyserlingk z w łasnej inicjatyw y przedstaw ił Rosjanom  wizję 
rozw iązan ia  problemów E uropy północnej i w schodniej, sugeru jąc  m .in. 
możliwość podjęcia przez W ysokich Aliantów m ediacji w wojnie północ­
nej, a  w razie potrzeby użycia  przez n ich  siły, aby ograniczyć szw edzką 
potęgę. Z achęcani przez K eyserlingka Rosjanie złożyli w tedy propozycje 
angielskiem u posłowi w Moskwie Charlesow i W hitw orthow i (kwiecień 
1706 r.) — nie było je d n a k  wówczas mowy o p rzystąp ien iu  do Wielkiego 
Sojuszu.

Rosja zaoferow ała w tenczas Anglii pomoc wojskową w zam ian  za do­
prow adzenie przez Brytyjczyków do pokoju rosyjsko-szw edzkiego8. J u ż  
przy okazji tej pierwszej propozycji złożonej W hitw orthow i pojaw iała się 
zn am ien n a  rozbieżność pom iędzy kierow anym i do W hitehallu  doniesie­
n iam i W hitw ortha a  protokołam i i relacjam i au to rs tw a  negocjujących 
z n im  rosyjskich m inistrów  (Fedora A lekseevica Golovina, a  później P etra  
Pavlovica Safirova). Angielski dyplom ata n ap isa ł w tedy w swej oficjalnej 
relacji, iż Golovin zaoferował pomoc 25 000 arm ii rosyjskiej nie tylko 
państw om  m orskim , ale tak że  cesarzow i9. Wydaje się w ykluczone, aby
7 „Puis, SM m’a dit encore que, si par la médiation de Vos Hautes Puissances et des Hauts 
Alliés le roi de Suède pouvait être amené à la conclusion de la paix, SM Czarienne mettrait 
à la disposition des Hauts Alliés contre l’ennemi commun et à des conditions favorables une 
armée de trente mille hommes de ses meilleures troupes, qui, dès que la paix serait conclu 
avec la Suede, pourrait être rendue quatre ou cinq semaines après en Allemagne ou en 
Silésie”, H. J. Van Der Hulst do Stanów Generalnych, Moskwa 16/27 I 1706, N. G. Ustrâlov, 
Istoriâ carstvovaniâ Petra Velikogo (prilozeniâ), t. 4, cz. 2, SP 1863, nr 7/14, s. 671-672.
8 Piotr I do F. A. Golovina, SP 3/14 IV 1706, PIB, 1188; „Doniesienie” F. A. Golovina dla 
Piotra I, Moskwa 17/28 IV 1706, PIB, pr. 1188, s. 791.
9 „This general overture has been since explained to me in a discourse with count Golowin, 
who began as of his own accord and without orders from the czar to wish the queen might 
be induced to offer her médiation and, if that was once done, he would make more particu- 
lar proposais as to the peace itself, insinuating what advantage the allies might find by 
procuring one for the czar, who would then be ready to give them or the emperor five and 
twenty thousand men well armed and accoutred on very easy conditions, alleging how 
much they would all be concerned to stop the growing greatness of Sweden; the natural 
interest of which kingdom, as well as the inclination of the ministers are entirely french”, 
Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 18/29 IV 1706, SIRIO, t. 39 (Diplomaticeskaâ 
perepiska anglijskih poslov i poslannikov pri russkom dvore, s 1704-1708 g. Ćast' III.), SP 
1884, nr 64, s. 264. Propozycja przekazania 20 000 żołnierzy cesarzowi nie występuje 
ani w szczegółowych zaleceniach Piotra I dla Golovina (SP, 3/14 IV 1706, PIB, 1188), ani 
w „doniesieniu” i opinii Golovina o konferencji z Whitworthem (Moskwa, 17/28 IV 1706, 
PIB, pr. 1188, s. 791). W obu tych źródłach wspomina się wyłącznie o przekazaniu korpu­
su na służbę Anglii (bez wyszczególnienia jego liczebności). Podobnie, na podstawie relacji 
J. G. von Keyserlingka i posła duńskiego w Rosji Georga Grunda, przedstawił ofertę rosyj­
ską Stig Backman (idem, Fràn Rawicz tili Fraustadt. Studier i det stora nordiska krigets 
diplomati 1704-1706, Lund 1940, s. 428).
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doszło do sam owoli rosyjskich m inistrów  — w początku  lipca 1706 r. n a ­
kazano  bowiem  am basadorow i Andrejowi Artam onovicowi Matveevowi 
udać się do Hagi i złożyć w ielkiem u pensjonariuszow i A ntoniusow i Hein- 
siusow i i księc iu  Johnow i M arlborough tę sa m ą  propozycję, k tó rą  wedle 
swej relacji złożył W hitworthowi Golovin10. N atom iast angielski poseł do­
niósł wówczas jedynie, iż Golovin otrzym ał od P iotra I rozkaz ponownego 
podjęcia s ta ra ń  o m ediację ang ie lską11. Wydaje się nader praw dopodob­
ne, iż to angielsk i dyplom ata prow adził w łasną  grę zarów no z rosyjskim  
m in isterium , ja k  i w łasnym  dworem.

Elem entem  pryw atnej polityki W hitw ortha zdają  się także  przekazy­
w ane przezeń później Rosjanom  zalecenia, aby w ysłali przedstaw iciela 
do Londynu. Angielski poseł podkreśla ł, iż osobiście nie mógł zanad to  
popierać in te resu  ca ra , udzielał je d n a k  Safirovowi szczegółowych rad , 
dotyczących treśc i in stru k c ji d la  M atveeva i sposobu prow adzenia p rze­
zeń negocjacji12. W relacjach  W hitw orth inform ow ał o rosyjskich p lanach  
p o s łan ia  p rzedstaw iciela do Anglii, przem ilczał je d n a k  oczywiście swój 
udz ia ł w genezie tej m isji13. Rzecz ja sn a , w zam ian  za  pomoc Rosjanie 
obiecali Anglikowi odpowiednie w ynagrodzenie14.

Pryw atne d z ia łan ia  W hitw ortha s ta ją  się bardziej zrozum iałe, jeżeli 
prześledzim y przebieg jego k arie ry  przed przybyciem  do Rosji w początku
1705 r. W spółpracow ał on ściśle z dyplom acją c e sa rsk ą  n iem al od począt­
k u  swej dz ia ła lnośc i n a  forum  m iędzynarodow ym  — jako  rep rezen tan t 
Anglii prow adził w spólnie z A ustrią  s ta ra n ia  w Ratyzbonie o wypowie­
dzenie przez sejm  Rzeszy wojny Francji (1702). N astępnie jako  sek re ­
ta rz  poselstw a, a  przejściowo rezydent urzędow ał w W iedniu. Jego bez­
p ośredn im  przełożonym , a  zarazem  patronem  był poseł angielski przy

10 F. A. Golovin do A. A. Matveeva, Moskwa (6/17?) VII 1706, PIB, pr. 1238, s. 907. Jedyną 
różnicą było zastrzeżenie, że Piotr I gotów był oddać Anglii korpus swych wojsk bez żad­
nych subsydiów.
11 Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 26 VI/7 VII 1706, SIRIO, t. 39, nr 71, s. 283- 
284.
12 P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 7/18 X 1706 i 14/25 X 1706, PIB, pr. 1368, s. 1096
i pr. 1402, s. 1154-1155; por. przyp. 52; por. uwagę P. P. Safirova do projektu instrukcji dla 
A. A. Matveeva 14/25 X 1706, PIB, 1401, s. 413, przyp. 1. W wielu ustępach instrukcji 
dopatrywać się można porad Whitwortha (np. wątpliwe, aby sam Safirov zdawał sobie 
sprawę ze znaczenia lorda skarbnika Sidneya Godolphina w angielskiej polityce).
13 Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa, 28 VIII/8 IX 1706, SIRIO, t. 39, nr 78, s. 306.
14 „А о всем де о том по прежним нашим предложениям он королевину величеству 
и дуку Малбурку и протчим министром своим доволно писал и Царскова Величе­
ства [dalej: ЦВ] желателство к дружбе с королевиным величеством и их медиацыи 
и к союзу склонность объявлял, и ожидает на то доброго ответу; однакож советует, 
дабы к двору их послать от ЦВ-а кого-нибудь, хотя напред без характера, которой 
бы те дела их министрам изустно пространнее и свободнее внушать, и чает тогда 
в тех делех споспешества, ибо он, посланник, не может так о ползе Его ЦВ-а все­
го писать, как ЦВ-а собственной служитель, дабы не привесть себя в подозрение. 
И притом я ему говорил, что о всем том ЦВ-у донесу и обнадеживаю Его ЦВ-а ми- 
лостию, что ежели труды и усердие его увидит, то будет милостию своею награж­
дать. И он обещал накрепко о всем к ползе ЦВ-а старатся”, Protokół z konferencji P. P. 
Safirova z Ch. Whitworthem, G. Gründern i J. G. von Keyserlingkiem, Moskwa 15/26 VIII 
1706, PIB, pr. 1321, s. 1009.
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cesarzu George Stepney. Whitworth pozostawał w stałym kontakcie ze 
Stepneyem, który wraz z holenderskim dyplomatą Jacobem Janem Ha- 
mel Bruynincxem usiłował pod koniec 1705 i w pierwszej połowie 1706 r. 
bezskutecznie mediować między dworem cesarskim a Franciszkiem II 
Rakoczym. Whitworth już podczas urzędowania w Wiedniu (1703-1704) 
żywo interesował się kwestią węgierską — był m.in. świadkiem paniki 
wywołanej w cesarskiej stolicy wieściami o zbliżaniu się kuruców, Ba- 
warczyków i Francuzów, a w konsekwencji perspektywą oblężenia mia­
sta. Zapewne zrozumiał wówczas istotę kwestii węgierskiej, dostrzegając 
zasadnicze trudności uniemożliwiające pomyślne przeprowadzenie przez 
Anglię mediacji pomiędzy cesarzem a powstańcami15. Po opuszczeniu 
Wiednia Whitworth nieprzerwanie korespondował ze Stepneyem i trudno 
wyobrazić sobie, aby nie śledził starań swego patrona o zaprowadzenie 
pokoju na Węgrzech w interesie cesarza jako sojusznika Anglii. Zwraca 
uwagę fakt, iż podczas konferencji z Rosjanami Whitworth wyjątkowo 
często poruszał sprawę węgierską, podkreślając wielokrotnie prawdopo­
dobieństwo szwedzkiej dywersji na Śląsku w interesie kuruców16.

Możliwe więc, że to właśnie intryga Whitwortha dostarczyła pierw­
szego impulsu, który skłonił Piotra I do rozpoczęcia starań o przyjęcie do 
Wielkiego Aliansu w sierpniu 1706 r.

Miesiąc ten przyniósł bowiem zasadniczą zmianę w sytuacji stra­
tegicznej. Najpóźniej 11/22 sierpnia 1706 r. Piotr I nabrał pewności, iż 
Karol XII skierował się poprzez Śląsk prosto do Saksonii17. Car zdawał 
sobie świetnie sprawę, iż był to moment przełomowy w wojnie. Przed Ro­
sją otwierały się obiecujące perspektywy polityczne.

Nową operację dyplomatyczną zaczęto planować już wcześniej, gdy 
tylko minęło bezpośrednie niebezpieczeństwo szwedzkiej ofensywy 
w głąb Rosji. Nie wiedząc jeszcze, czy oddalający się od rosyjskich gra­
nic Karol XII skieruje się w głąb Polski czy do Saksonii, Piotr I podjął 
starania o podtrzymanie chwiejnego Augusta II na tronie polskim, pro­
jektował też wysłanie poselstw do Prus, Austrii i Anglii18. Przekonawszy

15 Od listopada 1703 do marca 1704 r. Whitworth zastępował nieobecnego G. Stepneya, 
pełniąc obowiązki angielskiego przedstawiciela w Wiedniu. Jego relacje z tego okresu do­
wodzą głębokiego zainteresowania sprawami węgierskimi, Ch. Whitworth do Ch. Hedg- 
esa, Wiedeń 10 XI 1703 -  5 III 1704 (nowego stylu), Archivum Râkôczianum, seria 2, t. 1: 
Angol diplomatiai iratok, wyd. E. Simonyi, Pest 1871, nr 36-77, s. 50-163; por. też J. M. 
Hartley, op. cit., s. 29-32.
16 „Да он же, посланник [Whitworth], объявил, что имеет он ведомость от посла 
своего из Вены [Stepney], что мирные договоры у цесаря с Венгерцы веема разо­
рились и война началась, для того что Венгерские нечалнейшие желали, дабы 
цесарь уступил Седмиградцкую землю в наследную власть Ракоцыю, а цесарь 
тово отнюдь не позволил; а знатно де, что Венгры имеют некую надежду [па 
Karola XII], что так смело поступают”, Protokół konferencji P. P. Safirova z Ch. Whit- 
worthem, G. Gründern i J. G. von Keyserlingkiem, Moskwa 15/26 VIII 1706, PIB, pr. 1320. 
s. 1010-1011; Węgrzy rzeczywiście zabiegali o pomoc szwedzką, por. opublikowaną ko­
respondencję „kanclerza” Rakoczego, Pâla Râdaya, ze szwedzkim sekretarzem Olofem 
Hermelinem, P. Râday, Iratai, t. 1-2, wyd. K. Benda, F. Maksay, Budapest 1955, 1961. 
passim.
17 Piotr I do P. P. Safirova, obóz pod Kijowem 11/22 VIII 1706, PIB, 1320.
18 Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 24 VII/4 VIII 1706, SIRIO, t. 39, nr 73, s. 287.
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się o szwedzkim  m arszu  do Saksonii, c a r  podjął szeroko zakro joną akcję 
dyplom atyczną, sam  zaś, najw yraźniej ju ż  w pełn i uspokojony, w yruszył 
do Petersburga, by osobiście pokierować oblężeniem  Wyborga.

In stru k c ja  d la  w ysłanego do B erlina carskiego posła  Ivana Petrovica 
Izmajlova w skazuje, iż s tro n a  rosy jska  nie w iązała  ju ż  większych nadziei 
z pom ocą P ru s19. Na p lan  pierw szy w polityce rosyjskiej w ysuw ały się 
s to su n k i z m ocarstw am i Wielkiego Sojuszu, przede w szystkim  Anglią, 
w drugiej kolejności z A ustrią.

Piotr I m iał nadzieję, że Karol XII, w kraczając do Rzeszy, sprowokuje 
konflik t z cesarzem  i państw am i m orskim i20. Inform ow any swego cza­
su  przez rosyjskiego dyplom atę J o h a n n a  Reinholda P a tk u la  o m ających 
chronić Saksonię postanow ien iach  sejm u Rzeszy, a  naw et o rzekomej 
gw arancji bezpieczeństw a udzielonej S aksonii przez p ań stw a  m orskie21, 
Piotr I (nawet jeśli zdaw ał sobie spraw ę, iż n ik t de iure nie udzielił S ak so ­
nii gwarancji) liczył, że Wysocy Alianci zdecydow anie w ystąp ią  przeciw ­
ko szwedzkiej obecności w Rzeszy22. C ar oczekiwał także , że sku teczna  
okaże się podjęta przez A ugusta  II akcja  dyplom atyczna. Pierwsze syg­
na ły  zdaw ały się w skazyw ać, iż p ań s tw a  m orskie podejm ą interw encję — 
ich przedstaw iciele akredy tow ani przy kró lu  szw edzkim  wystosow ali doń 
prośbę, aby nie w kraczał do S akson ii23.

Także dyplom acja rosy jska  usiłow ała  podejmować d z ia łan ia  w tej 
sprawie. Matveevowi n a k azan o  przekonyw ać Holendrów, że m arsz  K aro­
la  XII stanow ił dywersję n a  rzecz Francji. Z arazem  am basado r m iał s tra ­
szyć konsekw encjam i u z n a n ia  przez P rusy  panow an ia  w R zeczypospo­
litej S tan isław a Leszczyńskiego i rodzącym  się p ro francusk im  sojuszem  
p rusko-szw edzko-po lsk im . Na tej podstaw ie form ułow ano pod adresem  
W ysokich Aliantów p ostu la t, aby nie dopuścili do całkowitego zrujnow a­
n ia  Sakson ii i ostatecznego u p a d k u  A ugusta  II. W pierw szych tygodniach 
szwedzkiej inwazji Piotr I w yraźnie w ystępow ał więc w in teresie elektora 
saskiego. Sugerując, iż okazanie  pom ocy W ettinowi leżało w pow szechnym

19 Instrukcja dla I. P Izmajlova, (Kijów?) 21 VIII/1 IX 1706, PIB, pr. 1337, s. 1025-1028, 
zwłaszcza pkt 5; por. też: instrukcja G. I. Golovkina dla A. von der Litha, Moskwa 12/23 
XI 1706, PIB, pr. 1435, s. 1216-1218.
20 „In the meantime here are great expectations, what may be the effects of the king of 
Sweden’s invading Saxony”, Ch. Whitworth do E. Lewisa, do R. Harleya, Moskwa 25 IX/6 
X 1706, SIRIO, t. 39, nr 81, s. 311; „their great hopes are that the king of Sweden’s invad­
ing Saxony will create a misundersta(n)ding with the allies”, ibidem, nr 82, s. 312.
21 N. Herlitz, Fràn Thorn tili Altranstädt. Studier över Carl XILs politik 1703-1706, t. 1:
(1703-1704), Stockholm 1916, s. 328, przyp. 7; „The allies----- as m-r Patkul gave this
court hopes last winter, either had or would have taken the electorate of Saxony into their 
guaranty”, Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 28 VIII/8 IX 1706, SIRIO, t. 39, nr 78, 
s. 305.
22 W rozmowach z Whitworthem Safirov prezentował pogląd, że gwarancja została udzie­
lona, P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 23 VIII/3 IX 1706 i 2/13 IX 1706, PIB, pr. 1320, 
s. 1005-1006 i pr. 1340, s. 1031-1032.
23 J. Robinson (i J. Van Haersolte van Cranenburg) do Karola XII, sierpień 1706, PIB, pr. 
1368, s. 1089-1090 (por.: [J. A. Nordberg], Leben Karls des Zwölften Königs in Schweden 
mit Münzen und Küpfer, cz. 1, [Hamburg 1745], s. 671); obaj dyplomaci przebywali w Gdań­
sku, jako że Karol XII nie tolerował stałej obecności obcych dyplomatów w swym obozie. 
Dlatego powyższy memoriał dotarł doń, gdy był już w Saksonii.
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interesie, de facto ostrzegał przed szwedzką dominacją w Polsce (będącą 
wynikiem obalenia Augusta II i uznania Stanisława I)24.

Wkrótce jednak nastąpiło rozczarowanie — stało się jasne, iż mimo 
wieloletnich starań Augusta II Saksonia nigdy nie uzyskała i nie uzyska 
od mocarstw gwarancji bezpieczeństwa — nikt nie zamierzał narażać się 
Karolowi XII i występować w jej obronie. Nie zareagował także sejm Rze­
szy, nie tyle sparaliżowany strachem, ile targany wewnętrznymi konflik­
tami — wielu książąt niemieckich z nadzieją spoglądało bowiem w stronę 
obozu w Altranstädt, licząc na wsparcie szwedzkiego króla w dziesiątkach 
sporów terytorialnych i sukcesyjnych, stanowiących istotę życia politycz­
nego Rzeszy25. Ponadto zarówno elektorzy, jak i pośledniejsi książęta czuli 
się coraz bardziej zagrożeni polityką młodego, ambitnego cesarza Józefa I, 
któiy od chwili wstąpienia na tron konsekwentnie dążył do wzmocnienia 
pozycji monarchy w Rzeszy — najbardziej jaskrawym przejawem nowego 
kursu polityki cesarskiej była oficjalna detronizacja („die Reichsacht” — 
18/29 IV 1706) sojuszników Francji, elektorów Kolonii i Bawarii26.

Skalę carskich nadziei, związanych z oczekiwanym konfliktem po­
między Karolem XII a „wysokimi aliantami” w związku ze szwedzkim 
marszem do Saksonii, ukazuje list Piotra I do przyjaciela Aleksandra Da- 
nilovica Mensikova, napisany w chwili, gdy stało się jasne, że wkroczenie 
Szwedów do Saksonii nie wywołało oczekiwanych reperkusji. Car był 
bardzo zawiedziony biernością mocarstw — spodziewał się bowiem, iż 
zdecydowanie sprzeciwią się Karolowi XII. Najwyraźniej Piotr I liczył, że 
szwedzki marsz do Saksonii doprowadzi do wybuchu otwartego konflik­
tu. O skali rozgoryczenia cara świadczą skierowane do Mensikova słowa, 
z których wynika, iż godził się z zaistniałą sytuacją, niczym z dopu­
stem Bożym czy wielkim nieszczęściem (zwrot o godzeniu się z wolą Bożą 
nasuwa skojarzenia z rozpaczą po przegranej bitwie) — carski niepokój 
wzbudzała zwłaszcza perspektywa wzmocnienia sił szwedzkich kosztem 
zamożnego elektoratu27. Faworyt starał się pocieszać cara, doszukując

24 „А Шведской король конечно идет в Саксонию за одно по факции Француской, 
а, как признаваем, и с согласия с Пруским королем, ибо он здесь велел объя­
вить -  -  , что, видя он вступление Шведское и чая конечному от того произойти
королю Августу разорению, принужден будет -  -  Станислава признать за короля
Полского -  -  возможно разсудить, что и то ЦВ-у может быть опасность, дабы он,
Пруской, и веема не учинил Шведу и Станиславу помощи. И того ради надлежит Ва­
шему Превосгодителству [dalej: В П ] -  -  Статским министрам секретно о том пред­
лагать, дабы они разеудили, не может ли и им от того согласия Пруского с Шведом 
произойти опасения, ибо, знатно, то не без согласия с Французом чинится, которому 
для сочинения отдуху от соединенных сие впадение во Империум чинится, и дабы 
они для собственной и общей ползы до того разорения Саксонии и до конечной по­
гибели короля Августа не допустили и о том с Англиею посоветовали”, Р. Р. Safirov do 
A. A. Matveeva, koniec września (starego stylu) 1706, PIB, pr. 1363, s. 1075-1076.

25 E. Carlson, Sveriges Historia under Konungarne a f Pfalziska Huset, t. 8: Sueriges Histo­
ria under Karl den Tolftes Regering, cz. 3, Stockholm 1910, s. 51.
26 C. von Noorden, op. cit., t. 2, Düsseldorf 1874, s. 512-516.
27 „О входе неприятелском в Саксонию не без великой печали нам, ибо не так мы 
чаяли от других, как ныне; нихто на то не смотрит, и из сего ево богатства немного 
добра уповать возможно; но буди в том воля Божия!”, Piotr I do A. D. Menśikova, obóz 
pod Wyborgiem 19/30 X 1706, PIB, 1391.
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się w napływających z zachodu doniesieniach wiadomości, które uznać 
można by za zwiastuny zbliżającej się wojny między Szwecją a członkami 
antyfrancuskiej koalicji28. Niegasnąca nadzieja, iż do wybuchu konfliktu 
jednak dojdzie, towarzyszyć miała Piotrowi I przez cały okres pobytu Ka­
rola XII w Rzeszy, a później w pobliżu jej granic — aż do jesieni 1707 r.

Sprzyjała jej myśl, iż wkroczywszy do Rzeszy, impulsywny Karol XII 
zdecyduje się nagle wspomóc słabnącego Ludwika XIV. Strona rosyjska 
posługiwała się tą prognozą przede wszystkim jako argumentem w ne­
gocjacjach dyplomatycznych. Już na wieść o szwedzkim marszu do Sak­
sonii Piotr I sformułował jej interpretację, którą dyplomacja rosyjska po­
wtarzać miała niezmiennie Wysokim Aliantom przez cały kolejny rok. 
Wkroczenie Karola XII do Saksonii przedstawiano jako jawny sukurs 
dla Ludwika XIV. Przekonywano wręcz, że inwazja została sprowoko­
wana francuskimi intrygami, straszono rzekomym szwedzkim wspar­
ciem dla księcia siedmiogrodzkiego Franciszka II Rakoczego (prowadzą­
cego przecież dywersję na rzecz Francji)29. Szwedzkie zapewnienia, iż 
celem ofensywy było jedynie wyeliminowanie Augusta II z wojny, stro­
na rosyjska zdecydowanie dezawuowała, przekonując, że wzmocniwszy 
się w Saksonii Karol XII stanie się ogromnym zagrożeniem dla sprzy­
mierzonych30. Teza o szwedzkiej dywersji w interesie Francji powtarza­
na była przez Rosjan z taką częstotliwością i przekonaniem, iż zagra­
niczni dyplomaci utożsamiali ją z faktyczną opinią strony rosyjskiej31.

28 ,A что в последнем писме изволили Ваша Милость [dalej: ВМ] о входе швецком в Сак­
сонию ознаменить, и то правда, что из ево богатства немного бы добра уповать воз­
можно, однакож есть ныне нам не без надежды в являющихся к Шведкой стороне про­
тивных поступках, [wymienione ze strony Austrii, Anglii i Holandii — J. B .-N .] -  -  Итак
мы надеемся, что неприятелская прибыль едва не обратитца ль ему в убыль, что ока­
жет следующее время. Также еще здесь нет известия, какие будут у кого намерения”, 
A. D. Mensikov do Piotra I, Żółkiew 24 XI/5 XII 1706, PIB, pr. 1391, s. 1134.

29 Piotr I do P. P. Safirova, obóz pod Kijowem 11/22 VIII 1706 i 21 VIII/1 IX 1706, PIB, 1320 
i 1340; P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 23 VIII/3 IX 1706 i 2/13 IX 1706, PIB, pr. 1320, 
s. 1005-1006 i pr. 1340, s. 1031-1032; Instrukcja dla A. A. Matveeva, pkt. 3 (projekt P. P. 
Safirova 14/25 X, uwagi Piotra I 30 Х/10 XI, oryginał 23 XI/4 XII 1706), PIB, 1401 i pr.; 
por. Piotr I do H. (A. R.) Stilesa, obóz pod Kijowem 11/22 VIII 1706, PIB, 1319.
30 „И хотя он [Karol XII] и так зделает, как разглашает, что ничего против союзных 
чинить не будет, точию Саксонию выграбить, аднакож мочно разсудить, когда мно- 
гия милионы в сей богатой земле достанет и войско зело умножит, тогда мочно ль 
ему будет верить протчим, паче же Дацкому”, Piotr I do Р. Р. Safirova, SP 2/13 X 1706, 
PIB, 1372; „а хотя [Karol XII] и обнадеживает, а когда награбитца, иное будет делать”, 
Piotr I do P. P. Safirova, SP 4/15 XI 1706, PIB, 1406.

31 „The court seems still fully persuaded that the invasion of Saxony has been made in 
concert with the king of France”, Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 26 XI/7 XII 1706, 
SIRIO, t. 39, nr 93, s. 332; „und meinet der Schaphirof, daß der Credit des K[öniges] in 
Sweden zimlich erloschen wäre, zumahlen da man Alliirter-seits fast vor gewis hielte, 
daß wann der K[önig] in F[rank]reich in dieser verwichenen Campagne nicht so gar un­
glücklich gewesen wäre, der K[önig] in Sweden woll in seiner Faveur eine Diversion auf 
dem Deutschem Boden gemachet haben würde, und blieben deßhalben die sehr cachir- 
te schwedische Desseins sambtlichen Hohen Alliirten annoch sehr suspect; aus diesen 
allen nun scheinet das czaarische Ministerium anjetzo zimlich vergnügt zu sein”, J. G. 
von Keyserlingk do Fryderyka I, nr 40, Moskwa 27 XI/8 XII 1706, Geheimes Staatsarchiv 
Preussischer Kulturbesitz Berlin-Dahlem (dalej: GStAPKB), Repositur 11 (Auswärtige Be­
ziehungen), Russland 17.b, k. 11-llv.
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W korespondencji cara i jego współpracowników nie ma jednak żadnych 
śladów wiary w prawdziwość tej teorii. Występuje ona jedynie jako argu­
ment, który należało wpajać przedstawicielom „Wielkiego Aliansu”. Dla 
Rosji to powtarzane niczym dogmat stwierdzenie stanowiło punkt wyjścia 
i podstawę nowej ofensywy dyplomatycznej. Za nią kryła się wszakże na­
dzieja na wybuch konfliktu między Karolem XII i Wysokimi Aliantami — 
a co za tym idzie „uwięźnięcie” Karola XII w Rzeszy, z dala od rosyjskich 
granic.

Teza, jakoby Karol XII wkroczył do Rzeszy w interesie Francji, stała 
się dla Rosji wygodnym argumentem w staraniach o przyjęcie do „Wiel­
kiego Aliansu”. Oto wróg Piotra I przeprowadzał dywersję w interesie 
przeciwnika sprzymierzonych, logiczną konsekwencją winno być zatem 
zawiązanie sojuszu pomiędzy nimi a Rosją.

Car nakazał podjęcie oficjalnych starań o akces do „Wielkiego Alian­
su” po uzyskaniu (11/22 VIII 1706) wiadomości o szwedzkim marszu do 
Saksonii. Bez wątpienia oficjalna propozycja padła ze strony rosyjskiej, 
poprzedziły ją jednak liczne zachęty płynące z tak wielu źródeł, że trud­
no nie dopatrywać się tu politycznej intrygi.

Zapewne jako pierwszy o sprawie tej opowiedział carowi pod koniec 
lipca jego osobisty lekarz Robert Ereskin (Areskin) — Szkot z pochodze­
nia. Medyk twierdził, iż podczas rozmowy z Whitworthem usłyszał, że 
jeżeli Rosja przystąpiłaby do Wielkiego Sojuszu, wówczas Anglia mogłaby 
doprowadzić do pokoju rosyjsko-szwedzkiego. Angielski poseł zaznaczył 
jednak, że z inicjatywą w tej sprawie musiałaby wystąpić strona rosyj­
ska32 (dyplomata sondowany później przez Rosjan nie zaprzeczył wprost, 
jakoby składał takie oświadczenie Ereskinowi, lecz stwierdził jedynie, że 
nie miał żadnych rozkazów w tej sprawie33). Mimo że wiadomość ta była 
zupełnie nieoficjalna i mocno niepewna, Piotr I bardzo żywo zareagował 
na tę ofertę, nakazując Golovinowi ostrożnie wybadać Anglika34. Zain­
teresowanie cara było o tyle zrozumiałe, iż już od ponad półtora roku 
Whitworth nagabywany przez rosyjskiego kanclerza w sprawie mediacji 
zasłaniał się brakiem rozkazów.

Wkrótce plan wstąpienia Rosji do Wielkiego Aliansu (a zwłaszcza so­
jusz z Austrią) w wypadku wkroczenia Szwedów do Saksonii zachwa­
lać zaczął, opuszczający właśnie rosyjską służbę, feldmarszałek George 
Ogilvie — także Szkot, który uprzednio przez niemal cztery dziesięcio­
lecia służył w armii austriackiej. Jego list do cara w tej sprawie napisa­
ny został dokładnie w przededniu otrzymania przez Piotra I wiadomości
o szwedzkim pochodzie do Saksonii35.

32 „что ежели б мы вступили в общей союз с ними против Французоф, то б могли оне 
у нас мир учинить с Шведом”, Piotr I do F. A. Golovina, Kijów 13/24 VII 1706, PIB, 1275; 
A. F. Golovin do P. P. Safirova, Głuchów 28 VII/8 VIII 1706, PIB, pr. 1275, s. 956.
33 P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 5/16 VIII, PIB, pr. 1298, s. 987; zapiska P. P. Safirova 
z konferencji Moskwa 15/26 VIII 1706, PIB, pr. 1320, s. 1010.

34 Piotr I do F. A. Golovina, Kijów 13/24 VII 1706, PIB, 1275.
35 G. Ogilvie do Piotra I, Kijów 10/21 VIII 1706, PIB, pr. 1290, s. 976. Ponieważ car prze­
bywał w obozie pod Kijowem, list Ogilvie’ego musiał być znany carowi już 11/22 sierpnia 
1706 r.
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Trudno nie dopatrywać się tu intrygi. Whitworth utrzymywał bliskie 
kontakty z dworem cesarskim, Ogilvie był ściśle związany z Wiedniem36. 
Z oczywistych względów to właśnie Austria z największym niepokojem 
przyjmowała najpierw pogłoski, a później doniesienia o marszu Karola XII 
poprzez jej terytorium do Saksonii. Narastające napięcie między cesa­
rzem Józefem I a Karolem XII sprawiało, że w Wiedniu coraz bardziej 
liczono na cara, przewidując, iż jego wojskowa pomoc mogła okazać się 
niezbędna już w niedalekiej przyszłości37. Pewną rolę mogły odgrywać 
także nieco przedwczesne obawy Wiednia przed kontaktami cara z Fran­
ciszkiem II Rakoczym38.

Co ciekawe, podobna propozycja nadeszła wkrótce z jeszcze jednej 
strony — przedłożyli ją rosyjskiemu przedstawicielowi w Polsce Vasili- 
jowi Lukićowi Dolgorukiemu „polscy ministrowie” (Dolgorukij wymienił 
jedynie nazwisko biskupa kujawskiego Konstantego Felicjana Szaniaw­
skiego, znanego z bliskich kontaktów z Wiedniem). Polacy, wyrażając 
obawę przed znacznym wzmocnieniem sił Karola XII w Saksonii, przed­
stawili sposób szybszego zakończenia wojny: car winien był posłać woj­
ska na Węgry, by pomóc pokonać Franciszka II Rakoczego, w zamian 
za to cesarz i jego sojusznicy zezwoliliby Danii na rozpoczęcie wojny 
przeciwko Szwecji. Dania wystawiłaby flotę i połączywszy ją z flotą ro­
syjską, wspólnie prowadziła wojnę na morzu. Szaniawski zaoferował, że 
gdyby Piotr I przystał na przedłożoną propozycję, gotów był osobiście 
udać się do Wiednia na rokowania w tej sprawie39. Pomysł niezwykle 
spodobał się carowi (z wyjątkiem punktu o flocie, zapewne zarówno ze 
względu na rosyjską słabość na Bałtyku, jak i lansowaną tezę o ściśle

36 Od 1705 r. ważnym pośrednikiem w tych kontaktach musiał być spowiednik Ogilvie’ego 
jezuita Elias Broggi. Właśnie ten zakonnik w początku 1707 r. został posłany przez ce­
sarza Józefa I z poufną misją do Piotra I do Żółkwi, G. Piazza do F. Paulucciego, Opa­
wa 23 XII 1706/3 I 1707, Acta Nuntiaturae Polonae, t. 41: Iulius Piazza (1706-1708), wyd. 
J. Kopiec, vol. 1: (8.VII. 1706-31.III. 1707), Romae 1991, nr 105, s. 114; Ch. Whitworth do 
R. Harleya, Moskwa 5/16 III 1707, SIRIO, t. 39, nr 105, s. 376; Pis'ma i doneseniâ iezuitov
o Rossii końca XVII i naćala XVIII veka, [wyd. M. O. Koâlovic], SP 1904, s. 168-169.

37 Pół roku później, 12/23 lutego 1707 r., w liście do Friedricha Schönborna ks. Eugeniusz 
Sabaudzki uznał decyzję cesarza o uznaniu Stanisława Leszczyńskiego za króla „für min­
desten verfrüht, nicht wegen des Wettiners, sondern wegen des Zaren von Rußland, «weil 
man noch nicht weiß, wo man etwa dessen Hilfe vonnöten haben möchte»” (cytat za: 
M. Braubach, Prinz Eugen von Savoyen. Eine Biographie, t. 2, Wien 1964, s. 187). Trady­
cyjnie już Rosję postrzegano w Wiedniu jako potencjalnie ważny czynnik stabilizujący 
sytuację w Europie Wschodniej, który można było wykorzystać m.in. jako przeciwwagę 
dla Szwecji (H. Brulin, op. cit., s. 226). Dnia 9/20 stycznia 1704 r. cesarscy ministrowie 
sformułowali na konferencji opinię, iż cara należało traktować „als das nordische Engel­
land -  -  welcher respectu der Turcken, Schweden, Polen und Brandenburg das aequili­
brium halten und auf erforderlichen fall hulff leisten oder fried machen kann, wie respec­
tu anderer potenzien von Engelland beschieht” (cytat za: H. Brulin, op. cit., s. 229).

38 Już w początku 1707 r., gdy kontakty rosyjsko-węgierskie były dopiero inaugurowa­
ne, do kancelarii szwedzkiej dochodziły pogłoski o austriackich obawach przed udziele­
niem przez cara sukursu Franciszkowi II Rakoczemu 30 000 korpusem wojsk rosyjskich, 
O. Hermelin do S. Barka, nr 5, (Alt)Ranstädt, 25 1/26 1/5 II 1707, Breffrän Olof Hermelin 
till Samuel Barek 1702-1709, wyd. C. von Rosen, Stockholm 1913, s. 103.

39 V. L. Dolgorukij do A. D. Mensikova, Brześć (?) 6/17 IX 1706, PIB, pr. 1321, s. 1013- 
1014.
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defensywnym charakterze rosyjskich sił morskich) i choć przewidy­
wał trudności, nakazał swemu przedstawicielowi w Wiedniu baronowi 
Henrikowi von Huyssenowi wspólne starania z Szaniawskim w tej spra­
wie40. Propozycje polskich ministrów i oświadczenie Szaniawskiego szły na 
tyle daleko, że nie sposób wyobrazić sobie, aby nie miały aprobaty Wiednia
i Augusta II. Ponadto moment złożenia tej propozycji wyklucza, aby Polacy 
wykoncypowali ją na podstawie wiadomości o rozpoczęciu przez Rosjan 
starań w Wiedniu — tych otrzymać jeszcze nie mogli41. Wydaje się więc 
nader prawdopodobne, iż projekt Szaniawskiego należy dołączyć do listy 
nieoficjalnych propozycji, padających z różnych stron pod adresem cara, 
a składanych wyraźnie w interesie cesarza. (Dodajmy, że Ogilvie prze­
chodził właśnie na służbę Augusta II).

Nazajutrz po otrzymaniu listu od Ogilvie’ego, 11/22 sierpnia 1706 r., 
na wieść o szwedzkim marszu do Saksonii Piotr I podjął zasadniczą de­
cyzję — nakazał Safirovowi zbadać stosunek Whitwortha do planu przy­
stąpienia Rosji do Wielkiego Sojuszu, a w razie pozytywnej reakcji posła, 
złożyć mu oficjalną propozycję42. Tego samego dnia Piotr I postanowił 
posłać do Londynu swego przedstawiciela w Wiedniu Huyssena w celu 
zawarcia traktatu z Anglią, zawierającego klauzulę o przekazaniu ro­
syjskich wojsk na służbę królowej Anny43. Piotr I zmienił jednak zdanie
i wkrótce powierzył tę kluczową misję Rosjaninowi — zaufanemu Matve- 
evowi. Huyssenowi nakazano zaś reskryptem z 19/30 sierpnia 1706 r. 
złożyć propozycję przystąpienia Rosji do Wielkiego Sojuszu („wspólnego 
sojuszu”) zarówno cesarzowi Józefowi I, jak i przebywającym w Wied­
niu posłom Anglii, Danii i Holandii. Jeżeli propozycja zostałaby dobrze 
przyjęta, wówczas Huyssen miał prosić o szybkie przysłanie do Rosji ce­
sarskiego negocjatora z pełnomocnictwami do rokowań w sprawie przy­
stąpienia do aliansu44.

W ten sposób zainicjowano równoległe negocjacje — zasadniczą wagę 
Piotr I przykładał do rokowań z Anglią, upatrując w niej najważniejszego

40 Piotr I do A. D. Mensikova, SP 2/13 X 1706, PIB, 1371; por.: Piotr I do G. I. Golovkina, SP
22 IX/3 X 1706, PIB, 1362; por.: Piotr I do P. P. Safirova, SP 30 Х/10 XI 1706, PIB, 1402.

41 Polacy złożyli Rosjanom tę propozycję w Brześciu (?) przed 6/17 września 1706 r., nie 
mogła być więc ona efektem starań H. von Huyssena w Wiedniu o przyjęcie Rosji do Wiel­
kiego Sojuszu, gdyż car nakazał ich podjęcie z Kijowa 19/30 sierpnia 1706 r.

42 „Ныне нам подлинная ведомость учинилась, что Шведы конечно чрез Шлезию 
идут в Саксонию. Того ради мнится мне, чтоб ты то объявил посланником Аглин- 
скому и Датцкому, понеже сей ево в Ымперию вход явная помочь Французу; також 
бутто б от себя Аглинскому предложил, надобно ль им то будет, когда мы в опшей 
великой их алианц вступим, и когда зело ахотно в том поступит и мочьно будет ви­
деть, что то им надобно, тогда и указ о том ему о том открыть”, Piotr I do P. P. Safirova, 
obóz pod Kijowem 11/22 VIII 1706, PIB, 1320; zalecenia te powtórzył Piotr I w liście do 
Safirova z Kijowa 21 VIII/1 IX 1706, PIB, 1340.
43 Izdanie Kommissi Pecataniâ Gosudarstvennyh Gramot i Dogovorov pri Moskovskom 
Glavnom Arhive Ministerstva Inostrannyh Del, w: N. N. Bantyś-Kamenskij, Obzor vnesnih 
snośenij Rossii (po 1800 god), cz. 1, Moskva 1894, s. 125; Koncept instrukcji Piotra I dla
H. von Huyssena (zapewne Kijów 11/22) VIII 1706, PIB, 1333, przyp. 1 (tekst skreślony, 
zapewne po rezygnacji z wysłania Huyssena do Anglii — przed 19/30 VIII 1706).

44 Instrukcja Piotra I dla H. von Huyssena, (Kijów) 19/30 VIII 1706, PIB, 1333.
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członka Wysokiego Aliansu. Uważał też słusznie, iż jedynie na Wyspach 
zapaść mogła korzystna dlań decyzja. Angielski dwór królewski stać się 
miał miejscem kluczowych rokowań o przyjęcie Rosji45. Równocześnie 
podjęto rozmowy w Wiedniu, które prowadzić miały do dwustronnego 
traktatu rosyjsko-austriackiego. Piotr I nie był zbytnim entuzjastą ta­
kiego rozwiązania, traktując je raczej jako element szerszych starań 
o przyjęcie do „Wielkiego Aliansu”. Wydaje się, iż w ostateczności, gdyby 
„wielkiego” planu nie udało się zrealizować, był gotów zaakceptować so­
jusz z samym cesarzem — także przydatny Rosji.

Na rozkaz cara Safirov przeprowadził wstępne rozmowy z Whitwor- 
them. Na pierwszych konferencjach Whitworth poinformował, iż nie 
otrzymał z centrali odpowiedzi na kwietniowe rosyjskie propozycje soju­
szu w zamian za pokojowe pośrednictwo. Podkreślił przy tym, iż Anglia 
dotąd nie podjęła się mediacji, znając negatywny stosunek Karola XII 
do pokoju, sama zaś nie miała ani czasu, ani przyczyny, aby zmuszać 
Szwecję do jego zawarcia46.

Kolejna konferencja miała miejsce już po otrzymaniu wiadomości
0 szwedzkim marszu do Saksonii. Angielski poseł, aczkolwiek wiedział, 
iż Wysocy Alianci nie udzielili Saksonii gwarancji bezpieczeństwa47, za­
pewniał jednak Safirova, iż z pewnością uczynią zadość udzielonej Sak­
sonii gwarancji bezpieczeństwa, o ile Karol XII zdecyduje się wkroczyć 
do elektoratu w celu udzielenia pomocy Francji bądź na Śląsk, czyniąc 
dywersję na rzecz Franciszka II Rakoczego48 (w swej relacji Whitworth 
nie wspomniał o tych wypowiedziach). W odpowiedzi Safirov oświadczył, 
że w takiej sytuacji Rosja gotowa była okazać przyjaźń Wysokim Alian­
tom i jeżeli z ich strony pojawiłyby się odpowiednie zachęty, wówczas 
zapewne zdecydowałaby się na przystąpienie do Wielkiego Sojuszu. Na 
tę nieoficjalną propozycję Anglik zareagował w sposób nader znamien­
ny — bez wahania oświadczył, iż Anglia zawsze chciała żyć w przyjaźni 
z Rosją, nie miała jednak dotąd okazji zaprosić jej do Wielkiego Aliansu. 
Wyraził wszakże przekonanie, iż w obecnych okolicznościach „сие при­
ятно будет”. Safirov uznał, że w tej sytuacji nie należało składać oficjal­
nej propozycji, lecz odczekać, aż przymuszeni okolicznościami uczynią 
to sami sprzymierzeni49. Jednak w swej relacji dla Whitehallu Whitworth 
nie wspomniał o planie przystąpienia Rosji do Wielkiego Sojuszu. Infor­
mował jedynie o gotowości cara do zawarcia z Anglią porozumień, jakie

45 „чтоб ему (Матвееву) при возвращении своем ехать в Англию, понеже сие место 
ныне принцыпалное в мочи у всего алирта (о чем Вам и посланник Аглинской гово­
рил)”, Piotr I do P. P. Safirova, SP 24 IX/5 X 1706, PIB, 1368.

46 „но говорил, что королева его для того по се число в медиацыю и не вступалась, 
потому, что видит Шведа к миру еще веема несклонна, а принуждать его к тому ни 
времени, ни причины не имела”, Protokół konferencji P. P. Safirova z Ch. Whitworthem, 
G. Gründern i J. G. von Keyserlingkiem, Moskwa 15/26 VIII 1706, PIB, pr. 1320, s. 1010.

47 Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 28 VIII/8 IX 1706, SIRIO, t. 39, nr 78, s. 305.

48 P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 23 VIII/3 IX i 2/13 IX 1706, PIB, pr. 1320, s. 1005-1006
1 pr. 1340, s. 1031-1032.

49 P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 23 VIII/3 IX i 2/13 IX 1706, PIB, pr. 1320, s. 1005-1006 
i pr. 1340, s. 1032.
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ta  uzn a łab y  za stosow ne, w razie gdyby Szwecja w znieciła zam ieszan ie  
w Rzeszy bądź podjęła dywersję n a  korzyść Francji lub F ranciszka  II 
Rakoczego50.

W kolejnych tygodniach n ac iskany  przez c a ra  Safirov ponowił p ropo­
zycję, wzbogacając ją  o ofertę p rzek azan ia  n a  służbę W ysokich Aliantów 
znacznego k o rp u su  wojsk rosyjskich. W hitw orth replikow ał jed n ak , iż 
nie o trzym ał jeszcze z cen trali odpowiedzi n a  swe relacje51.

Pod koniec paździe rn ika , gdy Safirov przygotowywał in stru k c ję  d la  
posyłanego do Londynu M atveeva, podczas konsu ltacji jej treśc i z W hi- 
tw orthem  usły sza ł z u s t  angielskiego posła  brzem ienne w sk u tk i ośw iad­
czenie. W hitw orth poinform ow ał, iż otrzym ał od swych akredytow anych 
w W iedniu i Hadze kolegów w iadom ości o panu jącym  pow szechnie podej­
rzeniu , że Karol XII wkroczył do Saksonii w w yn iku  francuskiej intrygi. 
Angielscy dyplom aci donosili jakoby o licznych m isjach kierow anych rze­
komo do k ró la  szwedzkiego z żądan iem , aby opuścił Saksonię i groźbą 
podjęcia zdecydow anych kroków, jeśli nie uczyniłby tego dobrowolnie. 
W zw iązku z tym  W hitw orth radził w yposażyć posyłanego do Anglii Ma­
tveeva w odpowiednie rozkazy, aby w razie w ybuchu otw artego konflik tu  
m iędzy Szwecją a  W ysokimi A lian tam i mógł n a ty ch m iast poinform ow ać 
Sojuszników, w jak i sposób i gdzie c a r  mógłby dopomóc im  swym i woj­
skam i. W hitw orth inform ow ał też, że zasugerow ał swem u dworowi, aby,
o ile zdecydowano by się n a  sojusz z carem  przeciwko Karolowi XII, d ą ­
żyć do zaw arcia umowy, w m yśl której znacząca  część wojsk rosyjskich 
sk ierow ana zosta łaby  n a  Węgry w celu zduszen ia  p ow stan ia  F rancisz­
k a  II Rakoczego, na tom iast uwolniony s tam tąd  ko rpus wojsk cesarsk ich  
dołączyłby do (wielonarodowych) sił skierow anych przeciwko Szwedom. 
W hitw orth pytał, czy Piotr I p rzystałby  n a  tak i p lan 52.

50 Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 28 VIII/8 IX 1706, SIRIO, t. 39, nr 78, s. 305- 
306.
51 Protokół konferencji P. P. Safirova z Ch. Whitworthem, G. Gründern i J. G. von Keyser- 
lingkiem, Moskwa 11/22 IX 1706, PIB, pr. 1368, s. 1088. P. P. Safirov powtórzył stanowi­
sko strony rosyjskiej także w kolejnej rozmowie, P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 23 IX/4 X 
1706, PIB, pr. 1378, s. 1113.
52 „Аглинской посланник в разговорех сказывал, что имеет он из Вены и из Галан- 
дии ведомость от министров своих, что о Швецком короле конечно подозрение име­
ют, что он по Француской факцыи то впадение в Саксонию учинил, и посылают 
к нему отовсюду посланных говорить, чтоб вышел из Саксонии по добродетели, 
а буде не выдет, то иные способы восприимут. И советует он, посланник, чтоб по­
слать указ к Андрею Матвееву, дабы мог объявить в таком случае союзным, в чем 
и где может ЦВ-о им войсками своими помогать, дабы в прересылке время не те­
рялось, а он де, посланник, советовал при дворе своем, что ежели запотребно при­
знают с ЦВ-ом в такой трактат или союз, видя Шведкую противность, вступить, то 
б договоритца о том, дабы ЦВ-о цесарю в Венгры дал на помощь из войск своих 
знатную часть для утоления Венгров, а цесарь бы против того одну часть войска 
своего з генералом добрым, оттуды выведши, обратил против Шведа и соединил 
с ыными к тому тогда определенными войски. И желает он, посланник, о том ЦВ-а 
намерение ведать, изволит ли он на то изволить, ежели на то королевы его склон­
ность будет?”, zapiska Safirova ustnej propozycji Ch. Whitwortha (dodatek do P. P. Safi­
rov do Piotra I, Moskwa 14/25 X 1706), PIB, pr. 1402, s. 1158.

Powołując się na to źródło, Valerij Vozgrin (idem, Rossiâ i europejskie strany u gody 
seuernoj vojny (istoriâ diplomatićeskih otnośenij v 1697-1710 gg.), Leningrad 1986, s. 162,
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Chociaż propozycja Whitwortha miała charakter mocno nieoficjal­
ny, car zareagował na nią wybuchem entuzjazmu53 i natychmiast wy­
raził zgodę, dokonał jednak korekty w propozycji angielskiego posła, 
przekształcając ją w projekt wymiany wojsk pomiędzy nim a cesarzem 
Józefem I. Wojska rosyjskie miałyby zostać skierowane na pomoc cesa­
rzowi przeciwko Franciszkowi II Rakoczemu, w zamian za co oddzia­
ły austriackie wymaszerowałyby z Węgier, by wspólnie z siłami Piotra I 
walczyć przeciwko Karolowi XII54. Choć różnica pomiędzy projektem 
Whitwortha a planem cara była dość znaczna, stanowisko strony rosyj­
skiej było jednak elastyczne i Piotr I gotów był przyjąć ofertę także w jej 
pierwotnej wersji55.

Wydaje się to zrozumiałe, podobnie jak entuzjazm cara. Uprzednio 
Piotr I przewidywał bowiem, że rokowania z cesarzem trudno będzie do­
prowadzić do szczęśliwego końca56, skoro jednak propozycja zawarcia 
traktatu z Wielkim Aliansem na tych warunkach padła ze strony an­
gielskiej, szanse wydawać się mogły niewspółmiernie większe. Car za­
lecił wybadanie stanowiska Wiednia wobec tej propozycji57, Matveevo- 
wi nakazał podpisać w Londynie traktat z Wysokimi Aliantami właśnie 
na tych warunkach58, Whitwortha zaś zachęcał do usilnego popierania 
sprawy u swego dworu, obiecując mu hojne wynagrodzenie59.

Propozycja Whitwortha okazała się ważna jeszcze z jednego powodu — 
przyczyniła się do powstania cennego dla historyka źródła. W skierowa­
nej do Safirova odpowiedzi Piotr I wyjawił bowiem zasadniczy cel polityki 
rosyjskiej, który bez wątpienia przyświecał kilkunastomiesięcznym sta­
raniom o przyjęcie Rosji do Wielkiego Sojuszu — „чтоб каким ни буть 
образом союзных в сие дело привезать”60.

Najwyraźniej Piotrowi I chodziło więc o wciągnięcie członków Wiel­
kiego Aliansu do wojny ze Szwecją. Istotą rosyjskiego planu było przeła­

przyp. 128) w sposób zupełnie nieuprawniony stwierdzał, że Austria zgadzała się na sojusz 
z Rosją i oddanie jej korpusu swych wojsk, kategorycznie oznajmiał też, że to sama Au­
stria składała w tej sprawie propozycje północnym sojusznikom.
53 „Получены здесь Ваши писм а,------которыми здесь немало повеселились-------
(а особлово тому, что предложил Аглинской)”, A. V. Makarov do P. P. Safirova, SP
30 Х/10 XI 1706, PIB, pr. 1402, s. 1159.

54 Piotr I do P. P. Safirova, SP 30 Х/10 XI 1706, PIB, 1402; P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 
12/23 XI 1706, PIB, pr. 1402, s. 1160.
55 Por.: przyp. 58.

56 Piotr I do A. D. Mensikova, SP 2/13 X 1706, PIB, 1371.
57 Piotr I do P. P. Safirova, SP 30 Х/10 XI 1706, PIB, 1402; znamienne, że car nakazał Men- 
sikovowi utrzymanie w najgłębszej tajemnicy faktu, iż propozycję tę złożył Whitworth, 
Piotr I do A. D. Mensikova, SP 30 Х/10 XI 1706, PIB, 1400.

58 P. P. Safirov do A. A. Matveeva, Moskwa 23 XI / 4 XII 1706, PIB, pr. 1401, s. 1153.

59 Piotr I do P. P. Safirova, SP 30 Х/10 XI 1706, PIB, 1402.

60 „Аглинскому в ответ прилично сие, что дать цесарю войски (как он предлагает) 
и у цесаря взять (и сие б зело изрядно, чтоб каким ни буть образом союзных в сие 
дело привезать); и о сем изволте с ним иметь розговор и сию нашу склонность ему 
объявить, что мы совет его за благо принели; притом ево возможно приластить, 
ешели что доброе учинитца, то без воздояние не оставим”, Piotr I do P. P. Safirova, SP
30 Х/10 XI 1706, PIB, 1402.
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m anie  dom inującej dotychczas w polityce W ysokich Aliantów (ale także  
Szwecji) zasady  izolow ania konflik tu  północnego. Połączenie obu wojen 
w jeden  wielki konflikt ogólnoeuropejski staw iałoby Rosję w komfortowej 
sytuacji. W alcząca sam otnie  ze Szwecją, pozbaw iona sojuszników  Rosja 
pozyskałaby  potężnych sprzym ierzeńców  przeciwko Karolowi XII. U da­
łoby się wreszcie rozbić sojusz Szwecji z p ań stw am i m orskim i i zapobiec 
groźbie realizacji najbardziej przerażającego sc en a riu sza  — w sparc ia  
Szwecji przez m ocarstw a (zwłaszcza Anglię) celem przyw rócenia  s ta tu s  
quo an te  bellum  n a  Morzu B ałtyckim . Rosji udałoby  się w reszcie w yrw ać 
z izolacji, włączyć w system  europejsk ich  sojuszy, s tać  w ażnym  człon­
kiem  koalicji an ty francusk ie j. Z pew ną p rzesad ą  m ożna by stw ierdzić, że 
s taw ała  przed n ią  wreszcie sz an sa  zajęcia m iejsca w europejsk im  kon­
cercie m ocarstw , faktycznego w kroczenia do Europy.

Wydawało się, że ziszczą się carsk ie  nadzieje i wejście K arola XII do 
Saksonii wywoła konflikt z członkam i Wysokiego A liansu. Inform acje
o rzekom ym  planie zm uszen ia  K arola XII s iłą  do opuszczen ia  Rzeszy 
sugerowały, że nareszcie  pojawił się c a su s  foederis. Największe nadzieje 
Piotr I w iązał z sojuszem  z Anglią — najw ażniejszym  członkiem  „Wielkie­
go A liansu”, zarazem  tym  spośród  m ocarstw , od którego decyzji w n a j­
w iększym  stopn iu  zależał k sz ta łt przyszłego u k ła d u  sił n ad  Bałtykiem . 
Anglia dysponow ała znaczącym  w pływ em  n a  Danię, m ogąc p rzestać  po ­
w strzym yw ać ją  przed ponow nym  przystąp ien iem  do wojny przeciwko 
Szwecji — o co niezm iennie zabiegał car, przeprow adzenie p lan u  rozbicia 
szwedzkiego im perium  było bowiem niemożliwe bez u d z ia łu  duńsk ie j floty 
(rzecz ja sn a , byłoby jeszcze lepiej, gdyby po stronie Rosji w ystąp iły  e sk a ­
dry  bry ty jsk ie  i holenderskie)61. W ybuch konflik tu  m iędzy Karolem  XII 
a  członkam i Wielkiego A liansu  niósłby ze sobą jeszcze jeden , bodaj n a j­
w ażniejszy d la  Rosji sk u tek  — Karol XII „uwiązłby” w Rzeszy, podobnie 
ja k  pięć lat wcześniej w Rzeczypospolitej. Wówczas niebezpieczeństw o 
szwedzkiej ofensywy w głąb Rosji ponow nie oddaliłoby się, a  może nawet 
całkowicie zanikło. Ze w szystkich  sił należało  zatem  rozniecać konflikt 
m iędzy Karolem XII a  członkam i Wielkiego A liansu. P lan  w ym iany wojsk 
z cesarzem  wydaw ał się do tego celu idealny  — król szw edzki wielokrotnie 
daw ał do zrozum ienia, iż u z n a  w szelką pom oc o k azan ą  swym  wrogom  za 
casu s  belli. Widok A ustriaków  staw ających ram ię w ram ię z R osjanam i 
przeciwko Szwedom bez w ątp ien ia  sprow okowałby K arola XII do dz ia łań  
odwetowych przeciwko H absburgow i. S tąd  pom ysł w ym iany wojsk tak  
bardzo  przypadł do g u s tu  carowi, iż usiłow ał go zrealizow ać jeszcze pod 
koniec 1707 r. N adrzędny cel — odw rócenie od Rosji szwedzkiej ofensy­
wy, przyśw iecać m iał w szelkim  inicjatyw om  dyplom atycznym  P io tra  od 
chwili szwedzkiego m arszu  do S aksonii aż po m om ent zb liżan ia  się wojsk 
Karola XII do granic  rosyjskich (sierpień 1706 — czerwiec 1708 r.).

61 „С Аглинским зело надобно ныне при их мочи и Шведовой противности везатца 
и всяко промышлять, чтоб вступить в союз с ними, как я и наперет писал к вам”. 
Piotr I do P. P. Safirova, SP 4/15 XI 1706, PIB, 1406; „и инова не имею что писать, толке 
чтоб всеми силами трудитца, дабы вступить в союз с протчими, также и о сем (хотя 
издалека) что Дацкому позволить, а ради им впредь опосения, то б преж того обе- 
зать нас и Датчан”, Piotr I do P. P. Safirova, SP 14/25 XI 1706, PIB, 1415.
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Wobec łań cu ch a  zdarzeń , jak i rozpoczęło w polityce rosyjskiej 
ośw iadczenie W hitw ortha, w arto  poświęcić jeszcze nieco uw agi sygna­
lizowanej ju ż  rozbieżności pom iędzy źród łam i proweniencji rosyjskiej 
a relacjam i angielskiego posła. Choć zm ienił się rozm ówca W hitw ortha 
(Golovin zm arł 31 V II/11 VIII 1706, w k o n tak ta ch  z obcymi dyplom ata­
mi zastąp ił go Safirov), n a d a l ją  odnotowujemy. Okoliczność ta  stanow i 
dodatkow y argum ent, n ak azu jący  dom niem yw ać, iż to w łaśnie Anglik 
m ijał się z praw dą. W brew sk ładanym  Safirovowi zapew nieniom , W hit­
w orth nie tylko nie zalecił swem u dworowi p la n u  w ym iany wojsk m iędzy 
cesarzem  a  carem , lecz naw et nie przyznał się, iż złożył Rosjanom  ta k ą  
propozycję. W relacji w spom niał jedynie, że w krótce Matveev otrzym ać 
m iał pełnom ocnictw a do rokow ań w sprawie p rzystąp ien ia  Rosji do „Wiel­
kiego A liansu” bądź podjęcia z nim  w spólnych dz ia łań , w razie gdyby 
doszło do w ybuchu konflik tu  m iędzy W ysokimi A lian tam i a Karolem XII. 
W hitw orth tw ierdził, iż s tro n a  rosyjska postanow iła  w ykonać ten  zapo­
biegawczy krok, pobudzona w iadom ościam i (uw ażanym i za pewne), że 
król szwedzki m iał wrogie plany wobec c esa rza62.

Dopiero otrzym aw szy en tuz jastyczną  odpowiedź P iotra I n a  swój 
projekt, angielski dyplom ata doniósł zw ierzchnikom , iż car, biorąc pod 
uwagę zam iary  Karola XII przeciwko cesarzow i i W ysokim Aliantom , po­
stanow ił okazać im  w szelką pomoc. W zw iązku  z tym  n a k a za ł Menśi- 
kovowi zaoferować cesarzow i 20 000 ko rpus wojsk rosyjskich przeciwko 
ku rucom , w razie gdyby H absburg  m usia ł odwołać swe w ojska z Wę­
gier i skierować je  przeciwko Karolowi XII. Sam  Piotr I z re sz tą  swych 
sił zam ierzał wówczas uczynić po tężną  dywersję przeciwko Inflantom  
albo Szwecji właściwej. W hitw orth podkreślił, że ca r  poprzez Safirova 
n a k a z a ł zakom unikow ać swe stanow isko królowej A nnie63. Wedle relacji 
angielskiego posła  in icjatyw a leżała zatem  w yłącznie po stronie rosyj­
skiej. Ponadto nie inform ow ał o istocie w a ria n tu  zaaprobow anego przez 
c a ra  (w ym iana wojsk z cesarzem ), an i naw et proponow anego pierw otnie 
przez siebie (zakładającego jed n a k  w spółpracę wojsk austriack ich  i ro ­
syjskich). Wedle relacji W hitw ortha, w ojska rosyjskie i au striack ie  m iały 
operować przeciwko Szwedom zupełnie niezależnie, w odległych od siebie 
k ra in ach . M ożna przyjąć, iż były to wym ysły angielskiego posła.

Safirov przedstaw ił zgoła inaczej przebieg tej rozmowy z W hitwor- 
them . Poinformował ca ra , iż p rzekazał Anglikowi odpowiedź w spraw ie 
w ym iany wojsk z cesarzem , k tó ra  bardzo  u radow ała  posła. W hitw orth 
obiecał nap isać  o tym  w swej relacji, zapew niając, iż dołoży w szelkich 
s ta ra ń  w tej sprawie. Safirov zrew anżow ał się obietn icą nagrodzen ia

62 „This provisionary step is chiefly made because they pretend here to have sure intel­
ligence that the king of Sweden has some design against emperor”, Ch. Whitworth do 
R. Harleya, Moskwa 16/27 X 1706, SIRIO, t. 39, nr 86, s. 319-320.
63 „On the 9/20 inst. m-r Shafiroff acquainted me that the Czar, -  -  was willing to
do all that lay in his power for the common cause and, as an instance thereof, had or-
dered prince -  -  Menschikoff to offer the emperor twenty thousand men to serve in
Hungary -  -  M-r Shafiroff was instructed to communicate these overtures to me and
desired I would lay them before Her Majesty”, Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 
13/24 XI 1706, SIRIO, t. 39, nr 90, s. 325.
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Anglika, jeśli projekt udałoby się zrealizow ać i ca r  o siągnąłby  spodzie­
w ane korzyści64.

Zapewne w krótce angielski dyplom ata zorientow ał się, iż p o su n ą ł 
się zbyt daleko. Wobec w strzym an ia  k u rso w an ia  poczty przez Wilno (na 
sk u tek  ofensywy szwedzkiego k o rp u su  genera ła  A dam a Ludviga Lewen- 
h a u p ta  w głąb Wielkiego Księstwa) kolejną relację W hitw ortha, a  ta k ­
że pak ie t in strukcji d la  M atveeva m iał zabrać specjalny rosyjski kurier, 
zaopatrzony w angielski p aszpo rt65. W hitw orth m iał powody do obaw, 
było bowiem nader praw dopodobne, że Safirov dokładnie opisze Matve- 
evowi w szystkie propozycje angielskiego posła. Rzeczywiście, w tow arzy­
szącym  in strukcji liście do M atveeva Safirov w skazał dość w yraźnie, iż 
W hitw orth inform ował o zw iązanych ze szw edzkim  wejściem  do S aksonii 
obaw ach W ysokich Aliantów, badając ew en tualną  możliwość u z y sk an ia  
carskiej pomocy. Safirov poinform ow ał też am b asad o ra  o złożonej przez 
W hitw ortha propozycji w ysłan ia  wojsk ca rsk ich  n a  Węgry, cesa rsk ich  
zaś przeciwko Karolowi XII. Spodziewając się, że propozycja ta  może zo­
stać  złożona Matveevowi, zalecił m u natychm iastow e zaw arcie t ra k ta tu
o p rzystąp ien iu  Rosji do Wielkiego Sojuszu n a  tych w a ru n k a c h 66.

Być może z obawy, iż jego sam ow olne d z ia łan ia  w yjdą n a  św iatło 
dzienne, a  może kieru jąc  się innym i powodam i (przede w szystkim  zm ia­
n ą  sy tuacji m iędzynarodowej), W hitw orth złożył sw em u dworowi z n a ­
m ienne oświadczenie. W nowym  doniesieniu  Anglik streścił zaw artość 
poprzedniej depeszy, jeszcze dobitniej podkreślając, że c a r  z w łasnej woli 
zaoferował ko rpus wojsk rosyjskich cesarzowi. N astępnie W hitw orth 
zdecydow anie w yparł się całej ak tyw ności w poprzednich  m iesiącach. 
Oświadczył, iż nigdy nie rozbudzał nadziei Rosjan n a  rozpoczęcie kon­
flik tu  m iędzy W ysokimi A liantam i a  Karolem XII, a  tym  bardziej n a  
przyjęcie Rosji w poczet Wielkiego Sojuszu. Wręcz przeciw nie, w skazy­
wał rzekom o Rosjanom  przyczyny nak azu jące  W ysokim Aliantom  wszel­
kim i sposobam i u n ik ać  zad rażn ień , a  tym  bardziej konflik tu  z królem

64 „Ответ Вашего Величества (dalej: BB) помянутому (аглинскому) посланнику о даче 
цесарю войск и о получении против того от него против Шведа я объявил. Зело то 
приятно принял и на нынешней почте писать обещал, и обнадеживал, что всяко 
трудитися будет в сем деле, и я его по указу ВВ-а обнадеживал милостию ивоздани- 
ем, ежели трудами его произведется то к ползе ВВ-а”, Р. Р. Safirov do Piotra I, Moskwa 
12/23 XI 1706, PIB, pr. 1402, s. 1160; zawarte w liście Safirova dane pozwalają z całą 
pewnością stwierdzić, iż opisywał tę samą, co Whitworth, rozmowę.
65 P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 12/23 XI 1706, PIB, pr. 1402, s. 1160.
66 „Изволте ВП-во им однакож объявить, что ЦВ-о готовы с ними и один против 
всех их противных в союз вступить, о чем здесь Аглинскому посланнику объявлено 
по указу на их опасение, о том явленное; також против его ж, посланникова, пред­
ложения, и то ему во ответ дано, что ежели соединенные купно с цесарем похотят 
обязатца с ЦВ-ом таким договором, чтоб ЦВ-о дал из войск своих несколко ты- 
сечь против Венгров, а цесарь вместо того из Унгарии выведет своих войск часть 
против Шведа, то ЦВ-о изволит на то позволить. И естли ВП-ву о том предлагать 
станут, изволь без сумнения в такой договор по воле ЦВ-а вступать”, Р. Р. Safirov do 
A. A. Matveeva, Moskwa 23 XI/4 XII 1706, PIB, pr. 1401, s. 1153.
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szwedzkim . W ten  sposób s ta ra ł się bowiem jakoby przygotować stronę 
rosy jską  n a  odmowę sprzym ierzonych67.

Choć to ośw iadczenie angielskiego dyplom aty oraz konfrontacja jego 
relacji ze źród łam i rosyjskim i w skazu ją  w yraźnie, iż wielokrotnie mijał 
się w swych depeszach  z praw dą, spraw y nie m ożna uzn ać  za  osta tecz­
nie rozstrzygn iętą . Niekoniecznie m u sia ła  to być sam ow ola W hitw ortha. 
Wobec rozproszenia  ośrodków  decyzyjnych w Anglii i toczącej się tam  
n ieu s ta n n ie  w alki stronn ictw  należy wziąć pod uwagę ew entualność, że 
dyplom ata dz ia ła ł n a  polecenie kogoś innego niż ad re sa t oficjalnych re ­
lacji — sek re ta rz  s ta n u  do spraw  północnych Robert Harley. Ponieważ 
angielski poseł zw iązany był z dworem w iedeńskim , nie m ożna w yklu­
czyć, iż dbał bardziej o in teresy  A ustrii niż Anglii. Nie byłoby to z resz tą  
n ag an n e  w sy tuacji, gdy oba kraje łączył ścisły sojusz. Poza tym  odda­
lenie od cen trali, u tru d n io n e  i n ieregu larne  ku rsow an ie  poczty mogły 
daw ać poczucie swobody i w ręcz zachęcać do prow adzenia sam odzielnej 
polityki. W hitw orth n ab ra ł pewnej ru ty n y  w tego ty p u  dz ia łan iach  i po ­
dobnie zachow ał się w 1710 r. Pełne wyśw ietlenie tych kw estii w ym a­
ga b a d a ń  w zasobach  bry ty jsk ich . W arto bowiem pam iętać, iż w ydane 
w SIRIO oficjalne relacje W hitw ortha (dla Harleya) nie są  jedynym i, jak ie  
w ysyłał z Moskwy. Angielski dyplom ata mógł kierować się zaleceniam i 
tak że  innych  osób (zwłaszcza swego pa trona , angielskiego posła  w Wied­
n iu  Stepneya), nie inform ując o tym  dokładnie centrali. Zachowały się 
listy  W hitw ortha z Moskwy do wielu czołowych polityków angielskich, 
a  tak że  jego dyplom atyczne arch iw um . Niewykluczone, iż dopiero po ­
rów nanie  w szystkich  relacji angielskiego dyplomaty, a  tak że  rewizja 
grzeszącej pew nym i opuszczeniam i edycji w SIRIO pozwoliłyby odsłonić 
szereg u tajonych  aspektów  rokow ań W hitw ortha w Rosji. C ała  spraw a 
pokazuje w szakże, iż relacje zagranicznych  dyplom atów z Rosji w ym a­
gają szczególnie dogłębnej k ry tyk i i konfrontacji ze źródłam i rosyjskiej 
prow eniencji68.

P rzedstaw iona sekw encja w ydarzeń  w skazuje także  n a  in n ą  p ra ­
widłowość — w opisyw anych czasach  dwór ca rsk i podchodził z du żą  
a tenc ją  do projektów form ułow anych przez zagranicznych  dyplomatów. 
W ydaje się, że dość często z planów  tych  rosy jska  k an ce la ria  czerpa­
ła  wzorce postępow ania  w konkretnych  spraw ach. Podkreślm y jed ­
n ak , iż przejm ow ano jedynie rozw iązan ia  techniczne, sposób dz ia łan ia

67 „This court seems still fully persuaded that the invasion of Saxony has been made 
in concert with the king of France, nor do they think the king of Sweden will change 
his measures at the persuasions of the confederates and therefore m-r Artamonowitz 
[Matveev — J. B.-N.], though he comes without any character, has full powers to enter 
into the grand alliance, if occasion offers. I have never g iven them  th e  le a s t  
e n c o u ra g e m e n t in th e s e  h o p es , but on the contrary have industriously repre- 
sented what reason the allies have not to disoblige and much less break with the king of 
Sweden in the present juncture without an unvoidable necessity, d e s ig n in g  by this 
means to p ré p a ré  them  for a r e fu s a i  if the affairs of the empire should turn 
contrary to their expectations” (podkreślenia — J. B.-N.), Ch. Whitworth do R. Harleya, 
Moskwa 26 XI/7 XII 1706, SIRIO, t. 39, nr 93, s. 332-333.
68 Uchylili się od niej zarówno Krylova, jak i Nikiforov w powoływanych pracach (por.: 
przyp. 2), ograniczając się do snucia dość dowolnych wniosków.
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w określonych kwestiach. Projektami tymi posługiwano się jedynie dla 
realizacji istniejącej i dobrze przemyślanej koncepcji polityki zagranicz­
nej Rosji, której autorami byli najwyraźniej sami Rosjanie.

Wykład intencji cara zawiera projekt instrukcji dla głównego nego­
cjatora — Matveeva, autorstwa Safirova, wzbogacony odręcznymi uwa­
gami i poprawkami Piotra I69. Najważniejszym celem cara było uzyskanie 
pokoju ze Szwecją przy angielskiej mediacji w zamian za akces Rosji do 
Wielkiego Sojuszu (pkt 2)70. Piotr I kilkakrotnie podkreślił, że życzył so­
bie, aby była to „zbrojna” („силная”) mediacja. Gdyby Karol XII odrzucił 
pokojowe propozycje królowej Anny, wówczas Anglia winna zmusić Szwe­
cję do przyjęcia mediacji, posyłając przeciwko niej eskadrę okrętów oraz 
pobudzając Danię i państwa Rzeszy do zbrojnego wystąpienia przeciwko 
Karolowi XII (pkt 4). Rosjanie liczyli, że argumentami o profrancuskich 
intencjach króla szwedzkiego i konieczności ograniczenia jego potęgi uda 
się przekonać Anglię do natychmiastowego podjęcia mediacji (art. 3). 
W ostateczności car gotów był zgodzić się także na mediację dopiero po 
zakończeniu wojny o sukcesję hiszpańską, wszakże pod warunkiem 
włączenia zobowiązania w tej sprawie do tekstu traktatu (pkt 3, art. 12). 
Piotr I domagał się jednak od aliantów, aby wówczas nie tylko porzucili 
gwarancję traktatu w Travendal, ale zaczęli skłaniać Danię do ponowne­
go przystąpienia do wojny przeciwko Szwecji po stronie Rosji. Przekony­
wał, że wojna duńsko-szwedzka leżała w interesie „Wielkiego Aliansu”, 
także w wypadku, gdyby Karol XII opuścił Rzeszę. Zapewnienia króla 
szwedzkiego były bowiem z gruntu nieszczere i gdy tylko wzmocniłby 
się, bez wątpienia ponownie wkroczyłby do Rzeszy, działając w interesie 
Francji (art. 12)71.

Piotr I przedstawił tylko jeden warunek pokoju — pozostawienie 
w jego rękach „odzyskanych ziem dziedzicznych” wraz z bałtyckimi por­
tami. Wyraził przy tym gotowość rezygnacji z części pozostałych zdo­
byczy (pkt 5). Intencją cara było zachowanie kilku portów, skłonny był 
jednak do daleko idących ustępstw, o czym świadczyło tajne zalecenie 
dla Matveeva, okraszone klauzulą sformułowaną w rzadko używanym

69 Projekt instrukcji dla A. A. Matveeva (autorstwa P. P. Safirova 14/25 X) z poprawkami 
Piotra I, 30 Х/10 XI 1706, PIB 1401; wersja ostateczna (niepełna), 23 XI/4 XII 1706, PIB, 
pr. 1401, s. 1145-1152. Zarówno Krylova (eadem, Rossiâ i „Velikij Soûz”, s. 117-118), jak 
i Nikiforov, (idem, op. cit., s. 44-46, 50, 63) omawiali tę instrukcję na podstawie rękopisu 
— mimo iż została ona opublikowana w PIB, a przedtem przez Ivana Golikova (I. I. Golikov, 
Deâniâ Petra Velikogo, mudrogo preobrazovatela Rossii, sobranye iz dostovernyh istocnikov
i raspolożenye po godam, cz. 10, Moskva 1788, s. 468-482). W swych opisach pominęli 
szereg zasadniczych szczegółów. Stosunkowo najpełniejsze pozostaje streszczenie Sergeja 
Solov'eva, (S. M. Solov'ev, Istoriâ Rossii s drevnejsih vremen, ks. 8, Moskva 2001, t. 15, 
s. 204-206), który jednak nie wspomniał wcale o punktach dotyczących kwestii polskiej.

70 Odsyłacze do punktów projektu PIB, 1401 — w oryginale instrukcji numeracja uległa 
zmianie, co nie miało wszakże konsekwencji merytorycznych. Do ostatecznego tekstu 
instrukcji odsyłamy jedynie w przypadkach, gdy nastąpiło rozwinięcie tekstu zawartego 
w projekcie, pociągające za sobą zmiany merytoryczne. Dla odróżnienia od „punktów” 
projektu, posługujemy się określeniem „artykuł” ostatecznej instrukcji.
71 W użytych sformułowaniach można doszukiwać się delikatnie zawoalowanej groźby 
rosyjsko-szwedzkiego pokoju partykularnego, który „uwolniłby” Karolowi XII „ręce” i po­
zwolił na dywersję na rzecz Francji.
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przez Piotra na piśmie, dosadnym stylu: „в чем надлежит смотреть 
под потерянием живота”. Car nakazał, by w ostateczności (czyli w wy­
padku postawienia przez Anglików ultimatum) poseł zgodził się nawet 
na zwrot Szwecji wszystkich zdobytych portów i pozostawienie Rosji je ­
dynie Petersburga (pkt 10, art. 11). Najistotniejszym elementem rosyj­
skiej koncepcji było wszakże uzyskanie gwarancji Wysokich Aliantów 
dla ustalonego w pokoju stanu posiadania Rosji (pkt 5). Piotr I gotów był 
więc na znaczne ustępstwa, byle tylko zdobyć pewność, że nadbałtyckie 
zdobycze pozostaną w jego rękach, nawet jeśli miałby to być sam Peters­
burg. Prawo Rosji do dostępu do Bałtyku musiało jednak zostać uznane
i zagwarantowane w umowach międzynarodowych przez najpotężniejsze 
mocarstwo morskie — tym samym sprawy Rosji stać by się miały obiek­
tem żywotnego zainteresowania zachodnich mocarstw i elementem ładu 
europejskiego.

Przewidziano także dodatkową zachętę dla Brytyjczyków — równo­
legle z traktatem politycznym Matveev zawrzeć miał umowę handlową. 
Ambasadorowi nakazano też przekonywać o korzyściach wynikających 
dla handlu angielskiego z posiadania przez Rosję portów na Bałtyku — 
znamienne, że zalecono unikanie przesady w tej kwestii, Piotr I obawiał 
się bowiem, że zbyt szczegółowe opisywanie perspektyw rozwoju handlu 
rosyjskimi towarami wzbudziłoby obawy Anglików przed potencjalną ro­
syjską konkurencją i w efekcie przyniosłoby efekt odwrotny do zamierzo­
nego (pkt 6, art. 672). By uspokoić obawy Brytyjczyków przed mocarstwo­
wymi zakusami Rosji, Matveev mógł też zapewnić, że Rosja nie będzie 
utrzymywała „wielkiej” floty wojennej na Bałtyku. O nieszczerości tych 
zapewnień świadczyła uwaga cara, aby nie wymieniać przy tym kon­
kretnych liczb (pkt 6)73. Piotr I zezwolił też na danie łapówki angielskim 
ministrom (zwłaszcza księciu Marlborough) nawet ponad zawrotną, jak 
na możliwości rosyjskie, sumę 200 tys. talarów (pkt 7).

W zamian Piotr I oferował posłanie na pomoc Wysokim Aliantom 
korpusu wojsk rosyjskich liczącego 12 tys. do 15 tys. ludzi (a po zawarciu 
pokoju ze Szwecją 30 tys.), nie oczekując w zamian subsydiów — sprzy­
mierzeni mieliby wypłacać carskim wojskom jedynie zwykły żołd. Car 
oświadczył, że wojska mogłyby być wykorzystane w dowolnym teatrze

72 „Но при том того смотреть, дабы о Балтийском море им не гораздо много твер­
дить, дабы их к ревности не возбудить, в чем и всегда у них всех на Его ЦВ-во не 
без сумнения”, Instrukcja dla A. A. Matveeva wersja ostateczna, 23 XI/4 XII 1706, PIB, 
pr. 1401, s. 1150, art. 6. Baczni obserwatorzy zdawali sobie już wówczas sprawę, iż wobec 
osłabienia Augusta, Piotr I, podbiwszy Inflanty, miał zamiar zachować je wyłącznie dla 
siebie, J. G. von Keyserlingk do Fryderyka I, nr 40, Moskwa 27 XI/8 XII 1706, GStAPKB, 
Repositur 11, Russland 17.b., k. 10v-ll.

73 Poprzednio F. A. Golovin oświadczył Whitworthowi, że „he had orders to déclaré, that 
the Czar was ready to give Her Majesty the most positive assurances, that he would never 
attempt to have a fleet or men of war on those seas, but only to have a door open that way 
for a trade into his country, and to enjoy a province, which had been wrongfully taken 
from his ancestors in time of peace; whereof the Czar desired I would inform Her Majesty, 
and likewise give an account to his grace the duke of Marlborough”, Ch. Whitworth do 
R. Harleya, Moskwa 16/27 V 1705, SIRIO, t. 39, nr 20, s. 92-93. Ponad pół roku później 
Whitworth spodziewał się, że jeśli car otrzyma Petersburg, nie dotrzyma tej obietnicy, 
Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa 23 1/3 II 1706, SIRIO, t. 39, nr 54, s. 224.
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działań wojennych, od razu wskazał jednak, że najlepszym rozwiąza­
niem byłoby ich przekazanie cesarzowi przeciwko Węgrom (pkt 4, 8).

Piotr I zezwolił swemu ambasadorowi na zawarcie traktatu na tych 
warunkach. Zadaniem Matveeva było podpisanie sojuszu z Anglią, gdy­
by jednak pojawiło się żądanie zawarcia umowy z pozostałymi członka­
mi Wysokiego Aliansu, Matveev wyposażony został w pełnomocnictwa do 
rokowań także z ich przedstawicielami. Stosunki z Brytyjczykami miały 
jednak charakter priorytetowy (pkt 10). Szczególnie wymowne było zale­
cenie, by Matveev dozował żądania i oferty zależnie od dalszego rozwoju 
stosunków między Karolem XII a Wysokimi Aliantami. Jeśli król szwedz­
ki sprzyjałby Francji przeciwko sprzymierzonym, wówczas ambasador 
winien miarkować składane propozycje, gdyż sami alianci zaczęliby wte­
dy ubiegać się o sojusz z carem. W przeciwnym razie, gdyby Karol XII na 
ich żądanie opuścił Saksonię i skierował się do Polski, Matveev winien 
był ustępować i wszelkimi sposobami zabiegać o zawarcie sojuszu i po­
moc dla Rosji, zwłaszcza poprzez przystąpienie Danii do wojny (pkt 8)74. 
Zawartość tego ostatniego punktu stanowiła więc powtórzenie lapidar­
nie sformułowanego przez cara głównego zadania rosyjskiej dyploma­
cji („чтоб каким ни буть образом союзных в сие дело привезать”). 
Pierwszorzędnym celem było związanie Rosji z mocarstwami zachodni­
mi, uzyskanie od nich pomocy i niedopuszczenie do szwedzkiego marszu 
w głąb Rosji.

Instrukcja dla Matveeva odsłania cele rosyjskiej polityki, ujawnia 
nadzieje, a także obawy Rosjan. Widać bardzo wyraźnie, jak wielkie zna­
czenie przywiązywano w Rosji do stosunków z Anglią. Ukazuje się sta­
łe marzenie pozyskania przyjaźni Albionu, jego zgody, a w najlepszym 
razie nawet poparcia dla kształtowanego przez Piotra I nowego układu 
sił nad Bałtykiem. Słuszna wydaje się opinia Whitwortha, iż ważnym 
celem misji Matveeva była weryfikacja obaw nurtujących cara i jego naj­
bliższe otoczenie. Wiązały się one z przekonaniem, że po zakończeniu 
wojny z Francją Anglia przystąpi do regulowania układu sił nad Bałty­
kiem, pomagając swej sojuszniczce Szwecji w przywróceniu status quo 
ante bellum i postępując wobec cara w ten sam sposób, jak wobec Danii 
w 1700 r.75 Przekonanie, że mocarstwa (zwłaszcza Anglia) przeciwsta­
wią się Rosji i nie zgodzą na dokonane przez nią podboje, dominowa­
ło w umysłach europejskich polityków przez długie lata (m.in. tej czę­
ści szwedzkiego ministerium, która bagatelizowała rosyjską okupację 
Ingrii). Przekonanie to wyraźnie nieobce było także carowi, który, jak 
świadczy zawartość instrukcji dla Matveeva, obawiał się, że Anglia zażą­
da od niego poniechania wszystkich zdobyczy nad Bałtykiem — dlatego 
gotów był nawet zadowolić się samym Petersburgiem, byleby tylko uzy­

74 „буде же Швед из Саксонии по их предложению выдет и пойдет паки в Полшу, то 
поступать нисходителней, и в с я к и м  о б р а з о м  и с к а т ь  с о ю з у  их  и в с п о ­
м о ж е н и я ,  и дабы они Дацкого к тому склонили, чтоб по союзу своему ЦВ-у чинил 
вспоможение” (podkreślenie — J. В.-N.), projekt instrukcji dla A. A. Matveeva (autorstwa 
P. P. Safirova 14/25 X) z poprawkami Piotra I, 30 Х/10 XI 1706, PIB, 1401.

75 Ch. Whitworth do R. Harleya, Moskwa, 26 XI/7 XII 1706, SIRIO, t. 39, nr 93, s. 334.
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skać dlań gwarancję angielską — czyli zgodę na nowy układ sił, oraz jego 
zabezpieczenie. Oznaczałoby to także uczynienie ze spraw Rosji kwestii 
ogólnoeuropejskiej, wciągnięcie państwa cara w sieć międzynarodowych 
układów, zerwanie z izolacją i ograniczonym, lokalnym charakterem ro­
syjskiej aktywności politycznej.

W instrukcji nie zabrakło miejsca (co przemilczają historycy rosyjscy
i sowieccy) także dla spraw polskich. Piotr I ponownie nakazał wybadać 
stosunek Anglii i Holandii do Augusta II. Jeśli okazałoby się, że pań­
stwa morskie uważały za celowe utrzymanie Wettina na tronie polskim, 
ambasador winien był zabiegać o mediację, obejmującą zarówno Piotra
I jak i Augusta II. W przeciwnym razie należało prowadzić sekretne ro­
kowania o pokój partykularny. Tymczasem Matveev miał przekonywać, 
jak szkodliwe byłoby zarówno dla interesu Rosji, jak i państw morskich 
utwierdzenie w Polsce króla narzuconego przez Szwecję, który w konse­
kwencji zacząłby sprzyjać też Francji. Jeżeli rozmówcy Matveeva okaza­
liby skłonność do zapobieżenia temu i za najlepsze rozwiązanie uznaliby 
wybranie nowego, trzeciego króla, wówczas ambasador miał starać się 
dokładnie poznać zamiary państw morskich i ograniczając się do przy­
takiwania im, zreferować sprawę carowi. Nakazano przy tym strzec się, 
aby o rozmowach tych nie dowiedział się August II i jego ministrowie76.

Zanim car zdążył zaakceptować przedstawiony przez Safirova pro­
jekt instrukcji dla Matveeva, do Moskwy dotarła wiadomość o dziesię- 
ciotygodniowym rozejmie sasko-szwedzkim parafowanym w elektoracie 
przez ministrów Augusta II w jego imieniu. Wieść ta wzbudziła ogromny 
niepokój Safirova77. W liście do Matveeva wyraził obawę, że rozejm może 
być wstępem do pokoju partykularnego między Augustem II a Karolem 
XII, szkodliwego dla interesów cara. Gdyby Matveev zorientował się, że 
postępowanie Sasów wzbudzało niepokój Wysokich Aliantów, winien był 
wykorzystać okazję, aby przekonywać o przydatności w tej sytuacji soju­
szu z Rosją78. Obawy Rosjan starali się podsycać zagraniczni dyplomaci

76 „Всяко в розговорех при том же выведывать склонность их, потребно ль им со­
держание короля Полского при короне Полской. И буде увидишь, что потребно, то 
твердить о медиацыи их во общем миру с королем Полским; буде же признаешь, что 
им оное не надобно, то лутче под прикрытием на одно Его ЦВ-ва лицо трактовать. 
Меж тем же предлагать, что и то как им, так и ЦВ-ва ползе вредително, егда Швед 
по воле своей короля в Полше с своей факцыи утвердит, которой последователно 
и Француской факцыи быти имать, и что ЦВ-о то предает в их разсуждение. И еже­
ли при таком случае явят они свою склонность о изобретении средства и избрании 
иного короля мимо обоих сих, и в том, выведав их намерение, поступать нисходи- 
телно и взять то на доношение; чоднакож того выстерегаться, чтоб то не огласилось 
королю Полскому и его министрам”, instrukcja dla A. A. Matveeva projekt P. P. Safirova 
14/25 X 1706, PIB, 1401 (pozostawiony przez Piotra I bez uwag — artykuł ten nie zachował 
się w koncepcie ostatecznej wersji instrukcji — PIB, pr. 1401, s. 1150).

77 P. P. Safirov do Piotra I, Moskwa 21 Х/1 XI 1706, PIB, pr. 1372, s. 1102-1103; Ch. Whit- 
worth do R. Harleya, Moskwa 23 Х/3 XI 1706, SIRIO, t. 39, nr 87, s. 321.

78 „рекомендую при нынешнем случае вступления Шведского в Саксонию по преж­
ним писмам к ползе ЦВ-а у высоких союзников стараться, ибо перемире, в Сак­
сонии у Шведа учиненое, великое подозрение сочиняет, и опасно нет ли у колоря 
Полского каких тайных договоров с Шведом и не склоняется ль оной с десперации 
с ним в согласие к преосуждению ЦВ-а. И о том, во времени и по тамошним
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akredytow ani w Moskwie, przekonując o możliwości w rogich d z ia łań  Au­
g u s ta  II („дабы король полской не учинил  како й  противной  п ри чи ­
н ы ”)79. C ar w ykorzystał tę okazję, by przedstaw ić dyplom atom  sw ą ofertę 
p rzystąp ien ia  do Wielkiego Sojuszu. W ynikało z niej, iż gotów był w ystą ­
pić także  przeciwko Augustowi II, gdyby ten  dzia ła ł w in teresie  Szwecji 
n a  niekorzyść W ysokich Aliantów80.

W krótce posyłając Matveevowi zaakcep tow aną  przez c a ra  in s tru k ­
cję, Śafirov dołączył do niej uzupełn ien ie , że w razie p rzejścia  A ugusta  II 
n a  pozycje wrogie ta k  W ysokim Aliantom , ja k  i Rosji, c a r  gotów był przy­
stąpić do Wielkiego Sojuszu, k ieru jąc  się przeciwko w szystk im  wrogom 81. 
Była to więc oferta w ystąp ien ia  P iotra przeciwko A ugustow i II.

Poświęciliśm y aż tyle m iejsca genezie początków  rosy jsk ich  s ta ra ń
o p rzystąp ien ia  do „Wielkiego A liansu” oraz stw orzonem u w Moskwie 
planow i dz ia łan ia , gdyż s ta ł się on osią  rosyjskiej polityki zagranicznej 
w kolejnych m iesiącach. N astępujący w krótce potem  okres poby tu  ca ra  
w Polsce, gdzie tow arzyszyła m u kan ce la ria , nie sprzyjał pow staw aniu  
najciekaw szych źródeł, jak ie  bez w ątp ien ia  stanow i korespondencja  Pio­
tra  I z jego kanclerzam i (Gavrilą Ivanovicem  Golovkinem i P. P. Safiro- 
vem). Nie zachow ały się tak że  resk ryp ty  kierow ane w tym  okresie do 
Matveeva. Dopiero we w rześn iu  1707 r. c a r  opuścił sw ą k an ce la rię  i roz­
począł korespondencję z kanclerzam i — w yn ika  z niej jednoznaczn ie , że 
kw estia  p rzystąp ien ia  Rosji do „Wielkiego A liansu” pozostaw ała  nada l 
priorytetem  rosyjskiej polityki. Ponieważ nie jesteśm y w s tan ie  wyśw ie­
tlić rosyjskich s ta ra ń  w tej zasadniczej kw estii w okresie w yjątkow o w aż­
nym  dla  rosyjskiej polityki wobec Polski, uzna liśm y  za w sk azan e  dokład­
ne zarysow anie rosyjskiego p lan u  w p rzededn iu  przełomowego 1707 r. 
Nie m am y możliwości precyzyjnego określen ia  w pływ u k o nk re tnych  wy­
darzeń , tow arzyszących rosyjskim  s ta ran io m  o przyjęcie do Wielkiego 
A liansu, n a  c a rsk ą  politykę w spraw ach polskich. Wydaje się je d n a k  nie

ближайшим ведомостям смотря, надлежит ВП-ву поступать и Статом, також, 
буде мочно, и Малбурку, внушать, что им в сем случае ЦВ-о столь зело потребен 
быти может, буде они о полском короле или о саксонских ево министрах какое 
подозрение имети будут, еже все ВП-ва в мудрое управление вручаю”, P. P. Safirov do 
A. A. Matveeva, Moskwa 24 Х/4 XI 1706, PIB, pr. 1378, s. 1117.
79 Protokół konferencji Safirova z dyplomatami nie został wydany (być może nie zachował 
się) wnioski o jej przebiegu można jednak sformułować na podstawie odpowiedzi cara 
P. P. Safirovowi, SP 4/15 XI 1706, PIB, 1406.
80 „А что опосаютца [посланники], дабы король Полской не учинил какой про­
тивной причины, и о том надобно им (с протчими делами) говорить, что хотя
б и он что зделал, аднакож мы желаем с ними готовы вступить в союз против сих 
противностей и чтоб лутче сей огнь скоряй угасить, пока Швед не подопретца Сак­
сонскими денгами, и в сем, сколко Бог даст вам разума, трудитца и обнадеживать 
и делать надлежит”, Piotr I do Р. Р. Safirova, SP 4/15 XI 1706, PIB, 1406.
81 „Еще ВП-ву монаршеским указом в запас доношу: ежели, от чего Боже сохрани, 
что-нибудь пторивное от короля полского Августа к нашей стране или к союзникам 
явится и что союзныя от него за то веема отступятся, то изволте ВП-во им одна- 
кож объявить, что ЦВ-о готовы с ними и один против всех их противных в союз 
вступить, о чем здесь Аглинскому посланнику объявлено по указу на их опасение,
о том явленное”, P. P. Safirov do A. A. Matveeva, Moskwa 23 XI/4 XII 1706, PIB, pr. 1401, 
s. 1153.

http://rcin.org.pl



Początki rosyjskich starań o akces do „Wielkiego Aliansu” (1706) 43

ulegać wątpliwości, że wpływ  tak i istn ia ł, o czym nie należy zapom inać, 
analizu jąc  rosyjską koncepcję polityki wobec Polski w 1707 r., w tym  
zw łaszcza kwestię nowej elekcji. Nieprzypadkowo poświęcono także  ta k  
wiele m iejsca projektom  W hitw ortha, podsuw anym  Rosjanom  jes ien ią
1706 r. Znalazły się w nich  bowiem elementy, które zdom inow ały rosyj­
sk ą  politykę w 1707 r., w iążąc się bezpośrednio  ze spraw ą polskiej korony. 
Przyjęcie Rosji do „Wielkiego A liansu” , sojusz z cesarzem  i p rzekazan ie  
m u wojsk carsk ich  przeciwko Węgrom, wreszcie s to su n k i P iotra I z F ra n ­
ciszkiem  II Rakoczym  sp la ta ły  się ściśle w rosyjskiej polityce z kw estią  
obsadzenia  opróżnionego polskiego tronu . Próba choćby powierzchow­
nego odtw orzenia rosyjskich planów  politycznych wobec Polski w 1707 r. 
jes t sk a z a n a  n a  niepowodzenie, o ile nie zostan ie  um ieszczona w ram ach  
szerszej koncepcji polityki zagranicznej Rosji. Koncepcja ta  pow sta ła  zaś 
jesien ią  1706 r. — w raz z rozpoczęciem  s ta ra ń  o przyjęcie Rosji do „Wiel­
kiego A liansu”.

The O nset of R u ssian  Efforts to G ain Access 
to the G rand  Alliance (1706)

Russian endeavours to join the Grand Alliance directed against France con- 
stituted a priority in the policy pursued by Peter I the Great from the second 
half of 1706 to the beginning of 1708. The author discussed the onset of the 
titular efforts, and recreated the most important political goals in Russia at the 
time of their inauguration. The invasion of Saxony conducted by Charles XII of 
Sweden (summer 1706) posed a threat for the Reich, especially the Habsburg 
states, engaged in hostilities against France. There appeared the possibility of 
combining the up to then separate conflicts — the War of the Spanish Suc­
cession and the Northern War, thus providing Russia with an opportunity to 
extract herself from political isolation and establish an alliance with the west­
ern powers. This is the reason why Peter I cherished a profound hope that the 
Allies and particularly England would perceive him as a valuable ally and, 
in return for military assistance, accept at least part of the Baltic conquests 
made by Russia. A significant role in kindling these hopes was played by the 
English diplomat Charles Whitworth. J. Burdowicz-Nowicki stressed the fun­
damental divergences between the protocols of the negotiations conducted in 
Moscow between Whitworth and the Russian chancellors, and the official re­
ports made by the English diplomat. Apparently, without Whitehall authori- 
sation, Whitworth expecting an outbreak of Swedish-Austrian war proposed 
joint support for Emperor Joseph I and his anti-Swedish policies and the sign- 
ing of a Russian-English alliance. The most probable explanation of this con- 
duct appears to lie in Whitworth’s connections with the imperial court and in- 
volvement in putting an end to the uprising in Hungary. The offers made by 
Whitworth to a considérable extent influenced the tsarist instruction intended 
for A. A. Matveev, the Russian ambassador to England. Furthermore, the early 
Russian efforts concerning the Grand Alliance were accompanied by a number 
of issues that were to perform a considérable part in the diplomatie intrigues of 
1707, the end of the Hungarian uprising, and changes upon the Polish throne.

Translated by Aleksandra Rodzińska-Chojnowska
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